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Fondul de disposiţiune.
Se nu ne mirăm, ca la noi dă

rile sunt atât de mari şi că bieţii 
cetăţeni contribuabili se sim t atât 
de apăsaţi şi şicanaţi de esecutori, 
căci Dóm ne mare este num eral ti
căloşiilor sevîrşite de cei dela stă
pânire şi mulţi banî costă acestea!

Numeral fărădelegilor lor nu-1 
póte sci nim eni, căci le-au ascuns 
şi acoperit în aşa chip, ca în veci 
se nu li se potă da de urmă. Dór 
se întem plă totuşi câte-odată, ca se 
ese la  lumină câte una mai bocănă 
şi atunci totă lumea de omeniă ré- 
mâne uimită şi încrem enită de cu
tezanţa, cu care cârmuitorii acestei 
ţerî risipesc bănişorii storşi adese-orî 
cu toba de pe spinarea cetăţenilor.

A şa s’a întem plat şi acum de 
curénd într’o şedinţă a comisiunei 
financiare a dietei, care se ocupă 
cu desbaterea proiectului de budget 
pentru anul viitor. A  venit vorba 
adecă despre aşa numitul „fond de 
disposiţiune^. Pentru ca cetitorii se 
fia m ai bine lămuriţi, vom spune, 
că acest fond, care constă din con
siderabila sumă de 200,000 florem , 
se pune în fiă-care an la disposiţiunea 
guvernului, ca se -l întrebuinţeze 
pentru scopuri secrete politice.

Guvernul împarte acest fond 
cum vré şi cui vré, fără se fiă înse 
dator a-şi face o dare de sémá pu
blică. Presidiul-ministerial este înse 
dator a purta socoteli asupra banilor 
cheltuiţi şi a péstra chitanţele în 
archivă. A ceste socoteli şi chitanţe 
înse. de cum-va esistă, guvernul le ţine 
închise şi nu vré cu nici un chip 
se le arate pentru legitim area sa 
nici măcar unor bărbaţi de încre
dere din sinul comisiunei.

D e aci s’au născut bănueli şi, 
când ministrul-preşedinte Szeli a ce
rat se ’i-se voteze şi lui acest fond 
de disposiţiune, deputaţii oposiţio- 
nali au început a şovăi şi a se opune.

A  remas în urmă, ca cestiunea s§ 
fiă adusă şi în dietă.

A vem  s e , seim, că acest fond 
din capul locului s’a înfiinţat cu gân
duri necurate. S ’a c|is, că scopul fon 
dului este, ca din el „se se pro vadă 
cu informaţiunî autentice (!!!) gazetele  
din Y iena şi streinătate spre a ză 
dărnici agitaţiunile scriitorilor daco ro
mâni, panslaviştî, săsesci din Ardeal, 
şi nernţesci din Austria.

Ace sta a fost unul din scopurile, 
pentru cari s’a votat fondul de dis
posiţiune. Va se dica, cum bine ob
servă chiar una din foile ungurescî, 
li-au trebuit banî din budgetul sta
tului, pentru-ca se câştige şi cum 
pere cu ei ici colea câte-un cjiar 
mai mare din Francia, A nglia, Italia 
şi Germania, cari se publice în colo
nele lor corespondenţele biuroului, 
de pressă unguresc.

Etă, cum sciu guvernele ungu
rescî se folos^scă banii nenorociţi
lor noştri contribuabili! In mod fă
ţiş se votâză sume din budgetul co
mun al statului pentru a corumpe 
pressa streină spre a ump!6 lumea 
cu insulte şi minciuni la adresa ce
tăţenilor, cari constitue majoritatea 
poporaţiunei acestui stat. Acum  vor 
înţelege doră toţi, de unde resare 
isvorul acelor scirî şi articuli plini 
de bârfelî şi minciuni de prin unele 
gazete din streinătate, ce erau în
dreptaţi în contra nostră. Îltă, cum 
cei ce ne învită se facem cu ei 
„fracziitatye44 sciu se-şî arate bună
voinţa faţă de noi! Ne ocărăsc îna
intea streinătăţii şi plătesc gazetele 
jidovesci din statele mari, ca pe ei 
se-i laude, er pe noi sa ne hu l6scă!

A l doilea scop făţiş şi declarat 
al fondului de disposiţiune era, de-a 
împiedeca, cum se c|icea, „agitaţiu
nile ultraiştilor naţionalităţilor prin 
întemeia,rea de gazete patriotice românesd, 
serbescî şi slovâcescîu. E tă aşa-d6ră, că 
avem dovadă pe faţă, cum stă treaba 
şi cu faim osa foiă a lui A lexics,

numită nPoporulu, care se trimite 
comunelor rom ânesci! E o foia ve- 
ninósa, pe care, cum vedem, a în
fiinţate’o guvernul cu scop, ca pe 
Români se-i am eţâscă şi zápácéscá, 
înstreinându-i de bărbaţii lum inaţi 
şi vrednici ai lor, cum de mai multe- 
ori am arătat’o,

D eşi scopurile fondului de dis
posiţiune sunt atât de imorale, pe- 
cătose şi revoltătore faţă de noi, 
Nemaghiarii, nu s’a aflat un singur 
deputat în dieta ţerei, care se fi c|is 
o vorbă contra votărei lui. Semn, 
că toţi sunt petrunşi de aceeaşi ură, 
de aceleaşi intenţiunî duşmăn0se faţă 
de noi.

Nici acum nu s’ar fi găsit n i
meni, care se-şî ridice glasul contra 
acestui fond, décá n ’ar esista bă
nueli, că guvernul lui Banffy l’a în
trebuinţat şi pentru cumpărarea de 
suflete în favorul seu la alegerile 
de deputaţi. D e aci s’a născut vrajba 
şi aeésta a îndem nat pe oposiţionalî 
se-şî ridice vocea contra faimosului 
fond de disposiţiune.

Se înţelegem  dér, pentru-ce dă
rile sunt atât de marí. Sciu dóra 
şoviniştii dela cârmă, cum se le fo- 
loséscá !

Revista politică.
In nici una din cele doue ju- 

m etăţî ale monarchiei dualiste austro- 
ungare nu s’a petrecut septemâna 
acesta vre un evenim ent politic mai 
de s6mă de interes general. In dieta 
ungară, care s’a redeschis Lunî, s’a 
făcut puţin sgom ot din pricina pe
depselor, ce li-s’au dictat acelor re- 
serviştî unguri, cari cu ocasia adu
nărilor de control au respuns la ape
lul nominal cu ,,jelen“ unguresc în 
loc de „hier44 nem ţesc. Ungurii şi 
foile lor au făcut capital politic din 
acesta afacere şi au interpelat gu
vernul din Pesta, cum de sufere se 
se aducă „naţiunei44 o vătemare atât

de mare şi dreptul limbei maghiare 
în armată se fiă încălcat. Ministrul 
Szeli înse nu a dat interpelării nici un 
respuns; bag’ séma nu-i dă nici lui 
mâna se se ia la cértá cu ministrul 
comun de résboiu, care a dat aspră 
poruncă, ca la adunările de control 
reserviştii se respundă când sunt 
chiămaţî pe nume, numai în limba 
germană, care este limba oficiosă a 
armatei.

Dincolo în Austria i-a succes 
guvernului Clary se facă a-se alege  
delegatiunea austriacă. A legerea s’a şi 
întemplat. Oposiţiă n’au făcut, decât 
Germanii radicali. Pentru alegerea 
delegaţiunei a stăruit însu-şî Majesta- 
tea Sa monarchul, care a trimis 
o telegram ă ministrului preşedinte 
Clary, rugându-1 se stáruéscá pe lângă  
conducătorii partidelor din majori
tate, de a nu ridica piedecî şi greu
tăţi şi de a se face alegerea cât mai 
curénd. Voinţa monarchului a fost 
împlinită şi alegerea s’a făcut în 
totă regula Sâmbăta trecută în par
lament. In urma aeésta, se cjice, de
legaţi unile se vor întruni pe la sfîr- 
şitul lui Noemvre a. c.

*

In afară de cestiunile generale 
politice, de un deosebit interes pen
tru noi este şi trebue se fiă atitudi
nea clerului român unit în préjma în- 
trunirei sinodului archidiecesan din 
Blaşiîi, convocat pe 4̂ ua de 22 N o
emvre, în care se vor desbate, cum  
seim, afaceri de mare însemnătate, 
cari privesc interesele de vi0ţă ale 
bisericei Românilor uniţi. Tocm ai 
acum se ţin pe întreg cuprinsul ar- 
chidiecesei de Alba-Iulia şi Făgăraş 
adunările protopopesci, în care preoţii 
fiă-cărui protopopiat au se ia posi- 
ţiă în cestiunile grave ce privesc 
aşa de mult biserica, precum autono
mia. ajutorul de stat etc., şi se alega  
câte-un preot din tract, care îm 
preună cu protopopul vor merge, ca 
delegaţi, la Sinodul din Blaşm.

F O I L E T O N U L  „ G A Z .  T B A N S * .

0 filă dedicată memoriei căpita
nului Stanciu.*)

Un betrân, onest şi m odest so l
dat, şi-a luat de câte va t île sborul spre 
oştile ceresci! Pretinul meu părin
tesc, căpitanul Stanciu a murit! In 
adever, un bărbat cu totul simplu, 
dér cu atât mai venerabil, cu cât 
şî-a îndeplinit rolul cu totul desin- 
teresat la ori-ce post, la care a fost 
aşezat. Şi aşa ceva e mult! L eali
tate, modestiă. simţ de datorinţă şi 
dragostea de adever acjî nu mai impun 
mulţimei ; înaintea ei numeră ceva 
numai acela, care are ceva, seu mai 
bine c|is, care are cam „m ultişor44 
şi, dâcă se póte, portă pe sigil şi o 
coróná.

*) Un bun cunoscut, de naţionalitate să- 
sescâ, al de curend decedatului căpitan Stanciu, 
dedică memoriei acestuia rândurile ce le publicăm 
aicî în traducere

Omenii seracî, precum se scie, 
au unul faţă de altul respect con
damnabil de puţin, 6r pe de altă 
parte in multe caşuri sunt într’atât 
de servili. încât cad în ghenunchi 
înaintea acelora, cari în umbra ma
rilor lor strămoşi veget&să în de
plină nelucrare.

A ceste cuvinte nu mi-le dicteza 
servilismul, seu egoism ul, căci bine 
sciu, că talentul, marinimositatea şi 
simţul de activitate nu sunt privi
legiul esclusival al celor ce pârtă 
nume resunătore.

Câţî genii nu se veştejesc în 
umbra unei retrageri modeste, n e
cunoscuţi şi nerecunoscuţi! Câte 
inimi energice, inimi, cari se aprind 
la flacăra celei mai nobile iubiri, 
nu bat sub o haină simplă, nebă- 
tătore la ochi!

Şi o astfel de inimă a avut şi 
Stanciu! El a fost un fiu de ţeran, 
pe care tatăl seu bucuros l’ar fi de
dicat misiunei preoţescî. D e vreme

ce înse lucrul a fost prea mult cum
pănit, fără de a-se isprăvi ceva, 
„preoţia44 a remas pentru tot-deuna 
„dorinţă44, căci înrolarea tînerului 
Stanciu în serviciul militar, a pus 
capet la tot planul.

Deja dela începutul carierei sale 
militare fiind favoritul reposatului 
colonel David Urs baron de Mar
ginea şi cavaler al ordinului The- 
resian, a luat parte la tote glorio- 
sele fapte resboinice ale aceluia din 
victoriosa campaniă dela Lissa.

Stanciu s’a reîntors din acostă 
campaniă fără vre-o distincţiune es- 
terioră, ceea-ce înse pe el — întru
cât l’am cunoscut — nu l’a alterat de 
l o c ; căci sigur era, că şî-a îndeplinit 
cu credinţa datorinţa, şi consciinţa 
despre acesta a îm pedecat în el ori 
ce exagerare bolnăviciâsă a ambi- 
ţiunei vătematf3.

In urma unui morb intern, 
pricinuit de strapaţele resboiului, cu 
inima îndurerată s’a retras, în cei mai

frumoşi ani ai vîrstei sale bărbă- 
tescî, din serviciul activ. S’a aşeejat 
apoi în localitatea mea natală să- 
séscá románéscá şi a purtat aici mai 
multe posturi onorifice cu o impar
ţială demnitate. Cu tatăl meu, tech- 
nic de profesiă, a stat într’un ra
port deosebit de pretiniă şi a um 
blat mult şi în casa nostră părin- 
téseá. Frumóse timpuri au fost a- 
celea, când Saşii şi Românii frater- 
nisau unii cu alţii. Dér — p erdu ! 
s’au dus!

Ca „copiiu ai technicului, bravul 
bărbat ţinâ mult la noi şi de multe 
ori desfăta inim ele nóstre cu fel de 
fel de glum e soldăţesc! Mânia în
căpăţînată şi risipa n’au fost nici 
când în firea lu i ; peste tot trăia 
cumpétat şi modest, şi prin acest 
mod cumpétat de traiu a esercitat o 
influinţă fórte binefacétóre asupra 
celor dimprejurul seu, mai ales asu
pra colegilor sei de funcţiune.

Şi aicî era el întru tóté soldat.
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Pană acum avem cunoscinţă 
despre hotărîrile a trei sinóde pro
topopescí : Turda, Ehsabetopole şi Alba• 
Iulia. Preoţim ea nóstra, care a luat 
parte la sinódele protopopescí amin
tite, a dat dovadă, că scie se fiă la 
culm ea chiămării, când datoria cere. 
Ea şi-a esprimat firma voinţă şi do
rinţă, ca biserica română unită să-şî 
aibă autonomia sa proprie, deosebită 
de a bisericei rom ano-catolice ungu
resc!, şi cu nici un preţ nu vré, ca 
provincia metropolitană de Alba-Iu- 
lia sé fiă contopită în organismul 
autonom ie al bisericei catolice la 
tine. Privitor la ajutorul de stat, si- 
nódele au protestat în contra împăr- 
ţirei lui de c ltră  guvern, şi au decla
rat, că acest ajutor numai aşa îl vor 
primi în viitor, décá li-se va împărţi 
preoţilor de singura autoritate com 
petentă: consistorul din Blaşiii. Nu 
ne îndoim, că tóté sinódele proto
popescí vor lua hotărî în acest sens, 
precum nici nu se póte altfel, ér ho* 
tărîrile lor vor cădâ greu în cum 
păna Sinodului din Blaşiu dela 22 
Noemvre, asupra căruia sunt aţin
tite acum tóté privirile credincioşi
lor bisericei române unite.

*

p i  de mare însem nătate a fost 
pentru fraţii noştri din Bucovina cjiua 
de Luni 30 Octomvre n., când s’a 
ţinut adunarea preoţimei române din 
téra íntréga. Au luat parte la acea 
adunare 222 de preoţi, ér cpí vre-o 
60, cari n ’au putut participa, au tri
mis plenipotenţe, prin care declară, 
că primesc întru tóté hotărîrile adu
nării. Două au fost căuşele acestei 
adunări memorabile. In timpul din 
urmă preoţimea română din B uco
vina a fost espusă la ne mai pom e
nite atacuri îndreptate asupra ei de 
catra însuşi presidentul ţării, urgisitul 
br. Bourguignon, şi de cătră preoţii 
ruteni. In 4iua de 18 August presi
dentul Bourguignon primind depu
taţi a clerului în frunte cu metro po- 
litul Arcadie, a imputat preoţimei ro
mâne, că e nepatriotică şi că nu se 
conduce de adevărată iubire şi lea
litate faţă de dinastiă, deórece multe 
familii preoţesc! portă treicolorul ro
mânesc, care formézá colorile unui 
stat strein. Io urma acestei insulte 
şi suspiţionărî infame, preoţimea ro
mână din Bucovina s’a ridicat dela 
un cap la altul al ţerii, protestând 
puternic contra învinuirilor neînte
meiate, că adecă Românii n’ar fi 
credincioşi ţerii şi împăratului. S ’au 
ţinut adunsri de protestare prin dis
trictele protopopescí şi tóté încercă
rile guvernului de a domoli viscolul 
protestător, au fost zadarnice. Bour
guignon şi-a luat atunci refugiul la

„Dela un soldat solid" — obicînuia 
el se — 5 „pote omul mai bine
învăţa cumpătare şi mulţămire, căci 
un ast-fel de soldat e totdeuna cu 
fruntea senină, şi cine, ca nesoldat, 
are atâta cât un soldat, trebue se 
fiă m ulţăm it şi n ’are nici un motiv 
se tânjescătf.

Ou politica nu şî-a prea bătut 
capul. Numai în anii de mai târ(|iu, 
când fiii Transilvaniei s’au desbinat 
şi s’a pus basa neînţelegerilor naţio
nale, a isbucnit el în cuvintele: „A ş
teptaţi numai, a ştep ta ţi! va veni 
timpul, când copiii voştri vor fi ai 
voştri judecători !“

Acum  patru ani, în luna lui 
A ugust — era într’o vilă la polele  
munţilor Predealului — am vecjut pe 
bătrânul pentru ultima oră.

Şi s’a sigilat din nou, şi de astă- 
dată, vechea nostră prieteniă între 
sgom otul vesel al paharelor la lu- 
nrna viuă a stelelor nopţei, căci 
spiritul cel sfânt al vinului însufle-

alt mijloc. Pentru-ca se şi spele obra
zul, cum se ф ее, presidentul ţerii a 
pus la cale pe mulţi preoţi rusneci 
să mărgă la Cernăuţi la metropolitul 
Arcadie să-l tăm âieze şi tot-odată să 
împrosce cu noroiu în preoţimea ro
mână. A sta a fost a doua causă, 
pentru care s’a convocat marea adu
nare dela 30 Octomvre a preoţimei 
române.

După scirile sosite din Cernăupi, 
adunarea a fost imposantă. Ea a luat 
o resoluţiune bărbătescă, în care pro- 
testeză contra învinuirilor de nepa- 
triotism, ce i le-a adus presidentul 
ţerii. Un esemplar din resoluţiune 
se va trimite ministrului austriac de 
interne, altul ministrului de culte, altul 
primului ministru Olary cu rugarea 
s’o subşterr.ă Majestăţii Sale monar- 
chului, şi în fine s’a trimis una, prin 
o deputaţiune, metropolitului A rca
die. Tote patru adresele au fost is
călite de cei 222 de preoţi, care au 
luat parte la adunare. Mai amintim, 
că adunarea a trimis şi o telegram ă 
Majest. Sale monarchului, asigurân- 
du-1 de neclintita credinţă şi alipire 
a clerului român şi a credincioşilor 
cătră înalta casă împărătescă şi că
tră monarchiă.

Sântul entusiasm naţional a fost, 
care a dat nascere acestei măreţe 
adunări. „Buciumul deşteptător a ră
sunat în B ucovina44, ф ее organul 
fraţilor noştri din Cernăuţi, „şi va- 
lurî-valurî s’au pornit din văi şi din 
câmpii, dela Nistru pănă în Carpaţî 
cetele pionirilor naţionali, ca să-şî 
împlinescă cea mai sântă datorinţă 
a lor, dictată de timpurile grele, prin 
care trece astă4i poporul nostru “.
— Salutând cu viuă bucuria acăsta 
măreţă manifestaţiune, dorim fraţilor 
noştri din Bucovina isbândă deplină 
în lupta nobilă pentru dreptate şi 
naţionalitate!

*

In străinătate, afară de răsboiul 
dintre Englesi şi Buri, nu s’au pe
trecut lucruri mai mari. De-ocam- 
dată în cercurile politice şi diploma
tice se vorbesce mult despre călăto
ria, ce o va face împeratu! Wilheim 
în Anglia. S’a vorbit şi pănă acum  
mult despre acesta călătoria, care 
tocm ai acum în timpul răsboiului 
are o mare însemnătate politică. îm 
păratul W ilheim va sosi în x^nglia 
la 20 Noemvre n.

înainte de ce împăratul W il
helm ar pleca în Anglia, el va primi
visita părechîi imperiale rusescT la 
Potsdam. Ţarul şi Ţarina vor sosi 
Miercurea viitore în Grermania. Şi 
acestei visite i-se dă, firesce, un în 
sem nat caracter politic.

ţesce numai pe adevăraţii şi sincerii 
amici, pe mişei însă îi face incapa
bili de sentimente mai înalte.

La despărţire l ’am rugat să mai 
cânte una din doinele sale predilecte 
din tinereţe, la care bătrânul a în
ceput cu un glas domol şi ceva vi
brant :

Nu roşi fetiţă, dragă 
Pentru’n singur sărutat!
In cel, ce-1 săruţi tu, dragă,
Bate*un suflet de so ldat!

Bravo, bravule bătrân !.... Acum  
însă, glasul tău a încetat pentru 
totdeuna!

G. G. Sachsentreu.

Povestea lui „Mg tem“.
Se 4ice, c’a fost odată un om, 

care avea un fecior. Şi feciorul acela 
era aşa şi aşa: nu prea învăţat, dér 
nici prea cuminte, şi gângav din fire,

Opunerea Cehilor. Cehii caută 
t6te mijl6oele posibile de a-şl manifesta cât 
se pote de tare oposiţia lor faţă de guver
nul din Austria. Piarul din Briinn „Lidove 
Noviny“ scrie, oă comunele din ceroul M o
rava Budweis au ţinut cjilel© trecute o adu
nare şi toţi primarii comunelor au subscris 
o declaraţiă, prin oare declară de ilegală 
retragerea ordonanţelor de limbă şi adaug, 
că decă guvernul nu se va întoroe la drept 
şi lege, ei vor recurge la resistenţa pasivă, 
ad ecă: 1. Ou 1 Ianuarie 1900 vor sista în- 
cassarea dărilor; 2. Nu vor mai primi nici 
o scrisore s6u aot în limba germană, nici 
dela autorităţila militare, nici dela cele ci
vile; 3. Vor procede aşa, ca poporul ceh 
însu-şl să-şi validiteze drepturile lui în
scriere în legi.

Risboiul între Englesi şi Buri.
Săptămâna acesta a fost jalnică 

pentru Englesi. După-ce ei au pier
dut oraşele Grlencoe şi Dundee cari 
au că4ut în stăpânirea Burilor, şi 
după-ce generalul Yule a fugit cu 
oştile sale în Ladysm ith, punctul cel 
mai însem nat al operaţiunilor în 
Natal, apărat de generalul W hithe 
cu 12,000 de omeni, inimicul a ur
mărit pas de pas pe E nglesi pană 
aici. In jurul Ladysmith-ului s’a con
centrat lamura armatei transvaaliene 
şi oranjene, formând un corp de
16,000 omeni.

Greneralul W hite vă4end primej
dia în care se află, a trimis Dum i
necă noptea spre Luni un corp de 
armată, ca se ocupe o însemnată 
posiţiune a inimicului şi Luni des de 
dim ineţa s’a început lupta înver
şunată între Buri şi Englesi, din 
care ceşti în urmă au suferit pier
deri mari. Nu mai puţin ca 2000 de 
Englesi cu 42 ofiţeri, mulţime de 
tunuri şi muniţiuni au că4ut pradă 
în mânile Burilor, afară de morţi şi 
răniţi. La olaltă Englesii au pierdut 
3500 de omeni.

A  doua-4i, Marţi, Burii au în
ceput să bombardeze oraşul, pe care 
îl ţin împresurat de tote părţile. Ghiu
lelele din tunurile lor ajunseră pănă 
în oraş. Despre lupta acesta cu tu
nurile nu se scie pănă acum nimic 
positiv. A  sosit însă o telegram ă  
din Capstadt agenţiei „Havas^ din 
Paris, în care se spune, că Burii oran- 
jenî au ocupat staţiunea Colentis şi 
au tăiat lui W hite orî-ce drum de 
retragere. Se 4 i°e chiar, că W hite 
ar fi fost rănit de un glonţ. Burii 
s’au făcut acum stăpâni pe linia fe
rată ce duce la Pietermaritzburg şi 
Durban, ba o telegram ă, ce a pri- 
m it’o agentul transvaalian Leids din 
Bruxella, spune, că o puternică trupă 
de Buri a plecat spre Durban, pen
tru-ca ocupând înălţim ile de acolo,

de când da să vorbésca mai repede 
trântea câte eépte de-odată. Aşa era. 
ursita lui; dér ursita lui mai era se 
fiă şi cu noroc

Feciorul, de care pomenim, 
crescu mare şi creacu. holteiü, ajunsa 
la bine, ajunse la reu —  dór la fncă  
n’a ajuns în viâţa lui.

Şi odată 4ise cătră tată-so:
—  Tată, ce-i aceea „Me tem ?l‘
— Nu sciu, 4ise tată-ao. Vedi 

d-ta, scia el ce bidigania-i fiica, dér 
nu voia să i bage feciorului comedii 
în cap. Dér feciorul stăruia în totă 
vremea, ca se-i spue şi se-i spue, ér 
într’o 4i îi 4 ifc’ö verde:

— Spune-mi, tată, că de nu me 
duc în lume, pănă unde-oiu audl ce 
este „Mă tem !tf

Iozadar, că tată so nu voia de 
fel se-l înfrice şi astfel vă4u odată, 
că fecioru so  îşi ia traista între umere, 
bâta cu măciucă ’n mână şi se cam 
mai facé dus.

Merse el şi merse pe cel drum

se îm piedece debarcarea trupelor en
glese pe uscat, trupe trimise pe co
răbii la Africa sudică.

Destul, că W hite cu apró pe 
íntréga forţă armata englesă din 
Natal este închis acum în Ladys
mith, ca într’o cuşcă. D e tóté părţile el 
e împresurat de inim ic şi cu greu 
▼a mai afla scăpare de acolo. O te  
legramă cu data de 2 1. c. din 
Londra spune, că W ithe ar fi trimis 
ministeriului de resboiu o depeşă, 
făcendu-i cunoscut, că vrénd să 
erumpă din Ladysm ith şi să se re
tragă spre Pietermaritzburg, nu i-a 
succes. In urma acesta consiliul de 
răsboiu engles i-a dat îndrumarea 
se ţină cu orî-ce preţ Ladysmithul, 
pănă-i vor sosi ajutore.

Dér décá nu va puté ? Dér déca 
sortea Ladysmith-ului s’a hotărît 
pănă acum? E mare întrebare, decă 
trupele englese vor puté se sosescă 
la timp pentru a întări forţele lui 
W hite, înainte de ce Burii i-ar fi 
nim icit tótá armata. Trupele trimise 
din A nglia nu vor puté să sosésca 
tóté, decât după vr’o patru săptă
mâni. Ce va face pănă atunci White 
şi comandantul suprem engles Bul- 
ler, mai ales décá Burilor le va 
succede să îm piedece debarcarea 
trupelor englese la Durban?

Din tote câte s’au petrecut pănă 
acum apare neîndoios, că acest res- 
boiü se va prelungi mult timp. Déca  
Englesilor nu le va succede a re- j 
para înfrângerile, ce le-au suferit j 
pănă acum, ei au pierdut cu ruşine, j 
şi după cum au şi meritat, răsboiul. 
D e le va succede însă, Englesii n ’au 
făcut nimic pănă nu vor fi trecut 
acasă la duşman, să-l bată acolo, de 
vor puté. Dér trebue se se scie, că 
pentru a merge acasă la Buri, En- 
lesii au să trécá peste un lanţ 
puternic de munţi, apăraţi de tot 
aţâţi eroi cunoscători ai locurilor şi i 
strîmtorilor, pe unde m ulţi Englesi 
fuduli îşî vor lăsa fălcile.

Scurt dér: pană acum Englesii 
au păpat bătaie şi au păţit ruşine. 
D um nezeu însuşi nu le ajută!

Ce meserii se îmbrăţişam?y >
C lu ş i i i ,  Noemvre 1899.

Stim. D-le Redactor! M ulţi au soris 
în afacerea îmbrăţişărei meseriilor 
din partea tineretului nostru, îndem- 
nându-i cu tot adinsul. ca în număr 
cât mai mare se se aşe4e la meserii; 
ba, mulţămită lui Dum nezeu, avem 
mai cu eămă în părţile ardelene mai 
multe ietituţiuni filantropice şi fun* 
daţiunl, cu menirea specială nobila, 
de a ajutora pe atari tineri, cari se 
dedică inveţăturei vre-uoei meserii.

şi pe cea cale tot cu traista de-a 
spinare, pănă ce după atâta vreme, 
câtă a mers, se pomeni înaintea unor 
curţi minunate, unde se nimeri aşa 
de bine, de şedea tocm ai înălţatul 
împărat.

Se minuna el, de-şi punea dege
tele în gură, de curţ,ile alea proclete 
şi de câte şi mai câte îi picau ochiu
lui de pe acolo, er r̂ âud se uita mai 
proclet, buf! un pat de puşcă în 
spate. Adecă, îl trăsni o cătană, care 
ţinea pază la pârtă. Feciorul nostru 
mai pe jos nu e’a lă*at, ci-i trăsni 
şi el o măciucă cu verf şi îndesai, 
de l’a săturat de dat, er cătana la 
una ca asta de nimic nu s’a apucat, 
fără l’a dus la Împăratul se-i facă 
judecată.

Dăcă l’a dus, şi-a povestit fe
ciorul necasurile, boacorodindu-le 
acolo, de-1 umflă pe împărat rîsul, 
când îl au4i Dăr împăratul, ca oui 
cuminte, cum era, nu l’a dat afarâ 
pentru asta, ci l’a oprit, ba înoă l’a
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Se vede însă, că părinţii nu cunosc  
îndeajuns speciile singuratice ale me
seriilor şi acestui m otiv trebae se 
ascriu împrejurarea, că tinerii noş
tri aşa cjic©nd *Q ma&să se duc nu
mai la câteva meserii, cum este de 
esemplu păpucăriă, cojocăriă şi fio- 
botănă, unde aflăm pe copiii români 
în numer mai mare. D ecă vom pur
cede tot aşa, vom deveni ac[i mâne 
unilaterali, când apoi nu vom ajunge 
nici-odată, ca se avem o clasă de 
mijloc respectată şi cu óre-care pu
tere materială.

„Gazeta Transilvaniei44 de mult 
timp se ocupă, pe lângă alte cause 
naţionale, şi cu cestiunea meseriilor; 
se-ml fie deci iertat, D-le Redactor, 
a Ve înşira câteva meserii, la cari 
Românii sunt pănă acum în măsură 
de tot mică séu nu, sunt de fel re- 
presentaţi. Aşa avem fórte puţini 
franselari, bărbieri-friserî, bărdaşi, 
sculptori, compactori, armurarî, pe
rieri, coperitori de case, curăţitorî de 
maţe, strugari, topitorl de ier, vér 
sátori de clopote, colorătorî, butnari, 
măcelari, fotografi, turnători în ara
mă, argăsitorî (tăbăcarî-dubălari), sti
clari, pălărieri, peptenarí, hornari, 
căldărari, lăcătari, lustruitori, turtari, 
zidari, funarî, mecanici, pardoaitori, 
curelarî, şelari, tauri, croitori, tipo
grafi, tinicheri, tapeţieri, şipetari, 
mesarî, orologeri, rotari, pâneri, văp- 
sitori de odăi şi cofetari.

Meseriile acestea le îmbrăţi^eză 
conlocuitorii noştri, dór cu deosebire 
Saşii, la cari vedem în oraşele lor 
meseriaşi de tóté speciile înşirate 
aci. Acum, décá voim , ca tinerii 
noştri se îmbrăţişeze, deşi nu tóté, 
cel puţin unele din aceste meserii, 
şi décá voim , ca prin meseriaşi de 
aceştia se înmulţim elem entul oră
şenesc, atunci trebue so îngrijim, ca 
meseriile acestea sé fie la conferirea 
stipendiiior distins preferite.

Pănă acum s’a îngrijit pentru 
ajutorarea şi stipendiarea învăţăceilor 
de meserii Asociaţiunea pentru cul
tura poporului român din Sibiiu, reu
niunea de ajutorare din Braşov, fun- 
d&ţiunea Andronic din Sibiiu, repo- 
satul M etropolit de pie memoriă 
Dr. Ioan Yancea de Butesa, fostul 
pr^posit Constantin Papfalvi din 
Blaşiu, în timpul din urmă Forro 
din Sebeş şi în urmă d-l Ioan Vişa 
proprietar de case din Sibiiu, a că
ruia frumósa fundaţiune se va ac
tiva peste 2 ani, Corporaţiunile, cari 
sunt com petente a distribui stipen
diile pentru îuvăţăceii meseriaşi, ar 
trebui sé íngrijéscá, ca competenţii 
se aibă studii suficiente pregátitóre, 
prin urmare cultură reoerută şi încă 
una romanésca, câştigată în şcole 
cu limbă de propunere română, ca

şi omenit, er peste nopte îi pofti se 
mâe la el.

Avea împăratul o curte mai 
de-o lăture de celelalte curţi. Şi curtea 
aceea era de nou zidită. Dâr, vecţi 
d-ta, în ce loc s’o fi nimerit, îa  ce 
vreme s’or fi apucat de ea, —  curtea 
nu era curată. Ce era anume în- 
tr’ensa, nu putea se scie nime. îm 
păratul necăjit punea feciori şi er 
teciori, se o păzescă, dâr înzadar, 
că dimineţa îi afla lungiţi.

Şi împăratul în curtea asta aşecjă 
pe feciorul noetru se se culce peste 
L6pte. D ete porunca la vremea aceea, 
de i aşternură pat cu perini şi haine 
minunate; er, ca să aibă şi ceva pe
trecere, îi aşternură o masă ca mân
cări şi beuturi: una mai procletă 
decât alta şi peste tote tăbac din 
greu: nu cu pachetele, ci cu r6tele, 
de-i scăpărau omului nostru ochii, ză
rind atâtea frumseţi. Şi când a ră
mas el singur în chiliă, de nim ic nu 
s’a apucat, făr’ de beut şi de mân-

aşa, pe lângă ce vor puté îmbrăţişa 
o meseriă mai de frunte şi bănosă, 
să aibă şi sim ţ naţional român spre 
a puté cu tim p alcătui familii ro
mâne, când apoi, câştigându-şi ca 
măe^tri şi drepturi politice, vom puté 
staturi şi lăti limba n(5stră în cer
curi tot mai largi, de prin oraşe. 
D e asta se tem e atât de m ult şi 
Beksits Gusztav în cartea sa scrisă 
în timpul mai prôspët despre ma- 
ghiarisarea Ardélûlui.

O scădere mare este, că în eele 
mai multe locuri nu se îngrijesc 
preoţii noştri, ca înveţăceii în în ţe
lesul prescriselor mai înalte să fie 
instruaţi în măsură recerută în ca- 
techisare, ér com itetele parochiale 
ar trebui să le distribue gratuit ma
nuale de religiune. Ordinariatele de 
ambe confesiuni ar trebui se contro
leze organele lor subalterne întru 
îndeplinirea datorinţelor lor religiôae 
şi tot-deodată permanent naţionale.

Cojocneanul.

SC1RJLLE DILEI.î

— 28 Octcmvre v.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat următorele sume: 
Dela d-na Maria Costescu, laş! (prin d-na 
Catinoa Ios. Puşcariu, Braşov,) Lei 20.— 
Dela înviţâtorii din districtul Făgăraşului 
adunaţi In conferentă la Făgăraş fl- 5 ; — 
Pe lista nr. 170 „Bocşana“ instit. de credit 
şi econ. în Bocşa montană, fl. 20; — D-l 
Nicolae Munteanu cu soţia sa d na Maria 
Munteann din Hunedóra, a trimÍ9 din pri- 
legiul nunţii de argint a d-lor fl. 1 0 ; — 
pe lista Iir. 169 „Bistriţanau inst. de cred. 
şi economii în Bistriţa fl. 5.

Afară de acésta institutul „Cordiana“ 
din Fofeldea a decis să oontribue pentru 
masa studenţilor cu o ootisaţiă minimală 
de fl. 10 pe an.

Priméscá nobilii donatori cele mai 
căldurose mulţumite dela direcţiunea şco
lară, pentru frumósele daruri.

Cum a lucrat Banffy şi guvernul 
seu ? Fóia croată „Agramer Tageblatt" 
scrie între altele : „In comisiunea finan
ciară a dietei, a fost vorba nu numai des
pre aceea, că guvernul baronului Banffy a 
provétfut cu dotaţiunî permanente pe anumiţi 
deputaţi şi фаге oposiţionale ; şi nu numai 
despre aceea, că a îndatorat фаге oposiţio
nale, dându-le spre publicare anunţuri gu
vernamentale, — ci s’a mai ridicat (contra 
lui Banffy) şi acusaţiunea aprópe de ne
crezut, că acelor фаге le dedea gratuit tim
brele postale. Aoésta ar fi o împrejurare, care 
ar lovi direct în responsabilitatea guver
nului şi reclamă întervenirea legei penalew. 
Ce mai sci, dâcă pe fostul ministru-preşe- 
dinte nu-1 vom vede аф -mâne stând pe banca 
tribunalului, ca aousat. Ce bine-i va sta !

cat. Şi după-ce s’a ospătat, s’a aşe- 
4at dom nesce în pat, umplendu-şî 
pipa cu tăbac şi trăgea trăgea, de 
gândeai, că totă pipa i-a plesni cu 
ţeve, cu ciutură cu tot.

P e  la doue-spre* cjece nâptea, 
ăcă-mi-te trei draci, cu trei saci de 
bani şi o părechiă de cărţi de jucat 
dau năvală înăuntru cât pe uşe, cât 
pe horn şi se aşă^ă la jucat.

— Noroc bun, (Jice omul nost. 
Cum o duceţi? Cum vă aflaţi? Bine, 
că v ’aţi abătut pe aici, să nu mă 
lăsaţi singur. Şi se minuna ca de-o 
comedia, socotind, că limpede-s hor- 
nari, căci altfel n’ar fi negri, şi n’ar 
fi întrat pe horn. Şi se aşecjâ lângă 
masă, să-i privăscă cum se j6că.

Dădeau ceia, de gândeai, că se 
topesc; le umblau degetele ca pris- 
nelele şi cartea ca v en tu l; când car
tea pica şi bănetul suna, şi era pe 
masă o clae de galbenî-gălbiniori, 
cari au la număr sporiu.

A tunci ce-i vine în minte omu-

Comitetul Asociaţiunei în şedinţa 
sa de Joi a hotărî t a angaja ca profesor 
de musică la şcola de fete a Asociaţiunei 
pe d-l Timotei Popovicî. — In aceeaşi şe
dinţă s’a luat ia cunoscinţă raportul d-lui 
advocat Dr. Z. Chirtop in esusa lăsămân- 
talui lui lanou. O parte din mo^ia acestui 
erou al nostru, testată Asociaţiunei, s’a 
vândut unor rudenii ale lui, ér o altă parte 
mai mică e de véncjare.

Dar pentru biserică. Locuitorul D u
mitru D. Furnică , dimpreună cu soţia sa 
Maria născ. Bacic din Braşov-Scheiii, de 
profesiune brutari şi covrigari, au dăruit 
bisericei nóstre din Braşovul-vechiQ. o pă
rechiă de cununi de argint de totă frum- 
seţa, în valőre de 86 fl., pentru oare daniă 
subscrisul, în numele comitetului parochial 
al numitei biserici, îi esprim prin aoésta 
cea mai sinceră mulţâmită, dorind ca ast
fel de fapte să afle oât mai mulţi im ita
tori. — Braşovul-vechifi, 23 Octomvre v. 
1899: lo s if  M axim ilian , paroch şi preşed. 
com. par.

Un Jidan profesor de religia rom. 
cat. Lui „Alkotmány* i se scrie, că în 
„Alföld" se află o comună ungur0scă, care 
are 15.000 de locuitori, toţi romano-cato- 
licl. In şcolă însă religia romano-catolică o 
propune elevilor catolici—un J id an ! Mai 
rămâne acum să aucjim, că Jidanii au în
ceput să şi taie împrejur pe Maghiari.

Cununiă şi logodnă D-l Nicolae 
Galea, absolvent de teologiă, se va cunu
na mâne, în 5 Novembre n., cu d-ra Valé
ria Bosdoc, fiica d-lui Ioan Bosdoc din Cicu- 
diul de Câmpiă. — Din BucurescI ni-se 
anunţă logodna d-lui Damaschin Mihailovicî, 
architect român din Timişora, cu d-ra A l
bina Pausenberger.

Circul Hiitteman. Representaţiunea 
de éri séra a succes peste aşteptare, întru 
cât programul a fost din cele mai variate 
şi escelent esecutat. Representaţiunea a 
fost introdusă prin mai multe piese musi
cale esecutate de musica militară a regi
mentului din loc, care a concertat şi în de
cursul pausei. La fine s’a representat inte
resanta pantomimă „Dracul verdew. Public 
încă a asistat în număr destus de mare.

Concertul cu abonament al musicei 
orăşenesc! din loc se va da máne-sérá, 5 
Nov., în sala dela otel „Europa". în ce
putul la 7% óre séra.

Câte-va observări
la adunarea Reuniunei învăţătorilor din 

archidiecesa de Alba-Iulia.
Comit. Târnavei mici, Oct. 1899. 

Onorate D-le R edactor! Adunarea g e
nerală a Reuniunei învăţătorilor poporali 
din archidiecesa gr. cat. s’a ţinut în Blaşiti, 
în 22 Sept. n. c. Raporte despre decursul 
acestei adunări au adus foile din Blaşiii 
„Unireau şi „Foia Şcolastică“. Ca să fiă

lui nost? —  Haid, că s’a băga şi el 
în joc, avénd trei creiţari în buzu
nar. Şi cât ai cjice unu-doi-trei, i au 
şi şters ereiţarii tus trei şi tot în- 
tr’atâta vreme i ar fi şters şi cuşma 
din cap, decă o ar fi dat.

Se uita omu cu ochi mari cum 
i-se duc bănişorii, dér socotea, că 
i-or întorce ceia îndărept. D e unde?

— Măi, grăi el atunci — daţi-ml 
banii înapoi!

—  Ba, că i am miruit, răspun
seră ei.

— Mei, mie-mî pîace de voi, 
d’aia m ’am băgat în joc, însă de-mi 
faceţi comedii d’alea, ve bat de acolea 
muriţi.

D iavolii nici nu-1 aureau în to
iul jocului. A tunci omul ce făcea ? 
De nimic nu se apuca, făr’ de m ă
ciucă săraca, şi dă pe ei, de le eşia 
fum din spate. Să fi vecjut, măicu- 
liţă, cum o luară atunci la picior. 
Nu altmintrelea, fără gândeai, că-s

încât-va informaţi şi cetitorii numărului de 
Duminecă ai „GazeteiK nóstre, daţi-ml voiă 
să fac unele reflecşiunî în interesul causei 
la rapórtele rjise.

„Unireau ф ее, că dintre membrii es- 
ternl au participat numai 42 de învăţători, 
ér după „Foia Şcola3ticău au fost 54 de 
faţă. Intru adevăr, din 564 membri au ve
nit puţini dinafară. Dór ce să aştepţi dela 
cei din provinciă mai mult, când şi Domnii 
din centru arată un interes aşa de puţin 
faţă de reuniunea nostră, încât, afară de 
Rev. D-n Dr. A. Bune a, nici unul dintre 
domnii canonici n’au luat parte la adunare, ba 
chiar şi D -l inspector şcolar confesional a lip
sit, pe lângă tóté, că cel reg. comitatens 
nu numai a fost de faţă la adunare şi a 
luat parte la desbaterl, dór nici dela masa 
comună n’a lipsit.

Ce frumos şi înălţător de inimă era, 
décá toţi D-nii canonici, cu Escelenţa Sa 
D-l Metropolit în frunte, participau la adu
narea nostră, şi dâcă înaintea adunărei s ’ar 
fi ţinut în catedrală o liturgiă solemnă, 
unde să audă membrii diuafară corul micst, 
şi să se delecteze în arta cântărei şi aşa — 
fiind cei mai mulţi învăţători şi cantori, — 
să lăţâscă frumósele melodii bisericescl prin 
poporul credincios. Ce aştâptă d-nii cei din 
centru dela învăţătorii din comunele de
părtate, când nici ei nu dau o importanţă 
mai mare unei adunări de învăţători? Nu 
văd ei, cum la adunările învăţătorilor saşi 
şi maghiari se înfăţiş0ză nu numai superio- 
tatea şcolară şi politică administrativă, ci 
şi alţi iubitori de şc6lă cu posiţiunl mai 
înalte, participând la adunări numai ca să 
ridice vacja învăţătorimei'! Numai atunci 
suntem demni a ne numi culţî, când ne 
vom nisui mic cu mare a da respectul cu
viincios factorilor fundamentali şcolari, cari 
sunt în prima liniă învăţătorii poporali, căci 
aceştia au menirea cea sublimă, de a cultiva 
poporul. La noi însă, durere, niol pănă în 
фиа de astădi nu se pot desbăra mai ou 
sémá bătrânii, de datina cea vechiă, de a 
nu da învăţătorilor — încă şi în alocuţiu
nile lor oficióse, la esamenele publice şi cu 
alte ocasiunl solemne — titlul de domni: 
atunci ce să aşteptăm dela poporul de 
rând)

Ca să înlesnâscă membrilor esternl 
participarea la adunările generale, ar tre
bui cei din centru să se íngrijóscá, ca par
ticipanţii să capete bareml cuartir gratuit! 
Cum se face asta cu succes cu ocasiunea 
adunărilor generale ale Asociaţiunei, unde 
toţi membrii, ba şi nemembrii sunt încuar- 
tiraţl în singuraticele case ospitale din lo
calitatea, unde se ţin adunările, aşa s’ar 
puté şi ar trebui să se facă şi cu ocasiu
nea adunării învăţătorilor.

îndeşert ne plângem, că învăţătorii 
esternl nu vin la adunare, când în centru 
nu se are nici o îngrijire de ei, — nici 
în privinţa încuartirărei lor, nici în de ale 
im ncărei, având a se sus^né din ale 
lor, ceea ce este imposibil de a se cere 
de)a ei, pănă când nu vor căpăta diurne şi

sloboziţi din puşcă. Bani, cărţi şi 
tóté le-au rămas pe masă, în chiliă.

Mult s’a mirat şi desmirat îm
păratul, când l’a găsit diminâţa vo
ios, întreg —  nevătăm at şi pe masă 
galbeni grămadă. „Cum ţi-ai pe
trecut noptea?u - - î l  întrebă el, do
rind se scie înemplarea.

— Bine ’ntr’un fel, n’am ce 
c}ice. Numai pe la miedul nopţii 
nisce hornari au dat năvală înă- 
întru cât pe uşe, cât pe horn şi 
s'au apucat la joc. N ’aşi fi avut ni
mic cu asta, că-mi plăcea de jocul 
lor, dór când m’am pus şi eu cu 
denşii, ce au făcut, cum au făcut? 
m ’am văcfut şters de ereiţarii, ce-i 
aveam. Le <lic cu buna: daţî-mî 
banii, că'S dela tata. Ei ba. Atunci 
i*am blagoslovit cu măciuca, de sciu, 
că n’or mai veni pe aici la joc.

— Ba mă tem, c’or veni, răs
punse împăiatul. Rămâi încă pe aici 
şi în vre-o nópte de s’or mai nimeri 
nu-i lăsa ’n pace, pănă n’or face
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bani de călătoriă în măsură recerută. Mem
brii sinodului, care se va ţine în luna lui 
Noemvre, vor avó diurne şi bani de eălă- 
toriă, şi totuşi cred şi sunt convins, că 
domnii din Blaşifl. se vor îngriji de încuar- 
tirarea lor gratuită.

*

Membrii şi despărţămintele. In rapor
tul comitetului central se фее, că cu totul 
sunt 14 membri fundatori; dintre aceştia 
este omis M. O. D-n Demetriu Cuteanu, 
protopop în Săcădate, care dimpreună cu 
M. O. D. Simion Micu din Alba-Iulia sunt 
dintre protopopii archidiecesei singurii ca 
membri fundatori şi binefăcători ai reuniu- 
nei. Membri ordinari sunt 461 şi ajutători 
89. Despărţămintele, după protopopiate, 
afară de al Coj ocnei tote sunt deja orga- 
nisate. Protopopiatul Cichindealului este 
afiliat lângă al Sibiiului, D.-Sânt-Martinul 
la Blaşiu, ér Odorheiul şi Trei-Scaunele 
s u n t  date cu totul uitărei, nefîind pănă 
acum afiliate nicăiri. Faţă cu organisarea 
Cojoenei, ar trebui să dispună Yen. Con- 
sistor cu cea mai mare rigóre, având co
mitetul obligămentul strict a face în astă 
privinţă propunere la Consistor, ér învăţă
torii din Odorheiu şi Treiscaune, ca să nu-i 
p8rdem cu totul, sunt a se afilia la proto
popiatele cele mai apropiate. Cred, că în 
raportul comitetului din anul viitor vom 
aucji şi despre aceste 3 protopopiate lucruri 
mai îmbucurătore.

Membri onorari n’are pănă acum reu
niunea, măcarcă deja în adunarea consti
tuantă s’a făcut în astă privinţă propunere, 
îndrumându se comitetul central, ca să stu
dieze afacerea, şi să facă în proxima adu
nare generală propunere formală, ceea ce 
în dauna Reuniunei s’a omis de-a face.

In raportul despre activitatea despăr- 
ţămintelor trebuia să se numéscá şi să se 
înşire nominativ acele despărţăminte, cari 
şi-au îndeplinit şi în ce măsură datorinţa 
lor, ca aşa să aibă despărţămintele singu
ratice între sine emulaţiune nobilă, ca apoi 
şi publicul interesat se potă vedé, că ce au 
lucrat despărţămintele în special.

Fond de ajutorare. Este de tótá lauda 
propunerea colegului Eliă Câmpeanu din 
Agârbiciu referitóre la înfiinţarea unui fond, 
din care să se ajute copiii învăţătorilor, o 
idee mai nimerită şi mai sublimă ca asta 
nu s’ar fi putut su leva! Tocmai din astă 
causă, ca fondul acesta salutar să se potă 
înfiinţa cu totă siguritatea, ar trebui să 
aibă ocasiune toţi învăţătorii, ca să cunoscă 
afacerea mai de apropo, să-o desbată cu 
de-amăruntul, ceea ce numai prin despăr
ţăminte se póte face, unde toţi membrii 
participă, ér numai după aceea să vină 
afacerea spre ulterióra desbatere la comi
tetul central. In adunarea constitutivă şi 
în astă privinţă s’a fost făcut o propunere, 
când apoi s ’a încredinţat causa tot com i
tetului central, ca să-o studieze şi să facă 
adunărei generale propunere opiniativă! De 
atunci au trecut 2 ani, fără ca să mai seim, 
ce a lucrat comitetul central.

contract, că nu şî-or mai face de 
lucru pe aici pănâ-i lumea.

A doua nópte, erăşi vin diavolii 
şi se apucă la bătae, ei sciu de ce. 
T óté ca tóté, dór omul nost scăpară 
de frică, se nu spargă ceva cu ne
buniile lor şi le cjise cu buna:

— Ogoiţi-vă, mei, se nu faeetî 
vr’o poznă — când ţînc! un ochiü 
de ferestră sări de se tăcu tot 
edrob.

A tunci iute sări feciorul, încuiă 
uşa. şi, apucânduşî măciuca, începu 
a-i boteza, de gândeai că nu alta, 
fără îi prăpâdesce.

—  Lasă-ne în pace, strigau ei 
dela o vreme, că nu mai venim aici 
câte <̂ ile mai trăim.

— Dér cum se vă las, când 
uite ce mi aţi lăcut! Şi pliosc în ei, 
de sări au în pod de durere.

-  A lele! fiă ţî milă de noi, nu 
ne chinul, că murim!

— Nu scăpaţi din mânile mele,

După ce d-1 Eliă Câmpeanu a dat o 
propunere meritoriă, despărţămintele au să
o cérá dela comitetul central, să-o desbată 
în adunările lor de tómná, şi aşa să aducă 
pe comitetul central în plăcuta posiţiune, 
ca să facă şi din partea sa în adunarea ge
nerală din anul viitor propunere motivată.

Colegii noştri n’au să se temă de 
spesele cele mari, cu cari va fi împreunată 
alcătuirea acestui fond, căci décá vor fi 
numai 400 membri, cari vor solvi pe an 
numai B0 cr., vom avó adunat în fiă-care 
an un capital de câte 200 £L, ceea ce în 
5 ani vor face 1000 fi. Ya să cjică peste 
5 ani vom dispune deja de 50 fl.} cu cari 
se vor şi puté ajutora fiii şi în prima li
niă orfanii de ambe secse ale membrilor 
învăţători.

In regulamentul fondului se va de
termina, ca esclusiv numai urmaşii acelor 
membri potă căpăta ajutor, cari au con
tribuit taxa de 50 cr. pe an regulat. In 
caşul acesta toţi se vor nisui a se înscrie 
de membri, vădend viitorul copiilor lor 
asigurat. Manipularea averei s’ar puté în
crede Yeneratului Capitul, ér conferirea 
ajutórelor comitetului central. Cu timp, 
crescând fondul general al Reuninnsi, şi 
din venitul acesteia s’ar puté să se dea o 
anumită cuotă spre augmentarea sumei 
de ajutorare.

Ca încheiare nu pot a nu-mi esprima 
mirarea, pentru ce n’a amintit comitetul 
central nimica despre cursul supletor de 
musică, care-’l ceruseră despărţămintele, şi 
care l’a aprobat şi Prea veneratul consistor 
ca să se ţină pentru învăţători şi cantori 
în véra trecută. Óre cine póte fi de vină, 
că acela nu s’a ţinut?

G. S.

La mormentu! lui Gojdu.
B u d a p e s ta ,  2 Noemvre n. 1899.

Ca în toţi anii, aşa şi de astă-dată 
tinerimea română din Budapeşta şi în spe
cial stipendistii „fundaţiunei Gojdua, cu 
ocasiunea 4'-lei de 1 Novemvre n. au ţinut 
să-şî manifeste sentimentele de veneraţiune 
şi recunoscinţi cătră memoria fericitului 
Gojdu, arangiând o frumósá şi impozantă 
adunare la mormântul marelui meoenate 
în cimiterul „Kerepesu, serbare despre al 
cărei decurs îmi iau voiă a vă raporta.

Un comitet compus din câţl-va sti- 
pendistî s’a îngrijit de timpuriu, ca serba
rea să succédá cât mai b in e; pentru 
scopul acesta a fost invitată íntréga colo- 
niă română de aici. In adevăr, serbarea a 
succes spre mulţămirea tuturor. La orele 
2Y2 p. m. un public distins aştepta sosirea 
tinerimei, care se şi preseatâ într’un nu
măr neobicinuit de mare, aducând o prea 
frumosă cunună cu pantlicî în colorile ora
şului. Cununa a fost depusă pe mormânt. 
Mormântul era model de curăţeniă, căci 
representanţa fundaţinnei îngrijesce, ca să 
fiă păstrat în cea mai perfectă ordine. De 
remarcat e, că venerabila D na văduvă

de nu-mi daţi încredinţare, se sciu 
că de şepte-orî muriţi după olaltă.

— Ai-vai, lasă-ne în pace, că-ţî
dăm.

Şi făcu contract cu ei, nu alt
mintrelea, fără în scris şi întărit cu 
pecete, că mai mult n’or avó ce se 
caute în curtea aia. Şi drept, că nu 
s’au mai arătat urîciunile spurcate 
câte a roai trăit împăratul:
nici în curte, dór nici în apropierea 
curţii lui, ci o încunjurau cale de 
câte-o poştă.

Omul nost, după ce a scăpat pe 
împăratul de necaz, se socoti se 
mérga acasă, c ă i lovise dorul de 
tată-so.

Şi cum mergea mai pe cale, 
mai pe cărare, mai mult a lene, de
cât înadins, îl ajunse dela un loc o 
plóiă şi un vént mare, de se 1 iee 
de pe picióre. Şi ca se nu-1 bată 
plóia, s’a băgat într’o criptă, ce era 
în apropiere, şi în cripta aceea s’a 
scutit de vreme.

Gojdu a adresat tinerimei o frumosă scri- 
sóre, în care arată, că nu póte participa 
din causă de bólá şi în care muiţămesce 
tinerimei pentru veneraţiunea, ce-o o păs- 
trâză memoriei fostului ei soţ. Serbarea 
s’a început la orele 3 şi a constat din cân
tece funebre şi 2 discursuri.

Corul tinerimei íntonézá „Cu sfinţii 
odihncsceu ; cântarea acesta e ascultată cu 
multă evlaviă şi cu capetele descoperite. 
Sub bolta mormântului păşesce acum stu
dentul 1. Lâpedat şi pronunţă în numele 
stipendiştilor un frumos discurs. Focul şi 
sentimentul, cu care a fost predat discur
sul, a făcut mare impresiune asupra publi
cului ascultător.

Corul ârăşl íntonézá o cântare: „ Cu 
duhurile drepţiloru, după care d-1 Vasile 
Stan au ţinut un plăcut şi atingător discurs 
în numele tinerimei, şi în fine corul cântă 
„ Vecînica pomenireK.

Ast-fel s’a încheiat festivitatea la 
mormântul marelui Meoenate. După aeésta 
corul a mai cântat la mormântul răposatu
lui Antoniu Schiau, ca recunoscinţă pentru 
tinerime şi Societate.

Reuşita cântărilor corului este de a 
se mulţămi zelosului conducător Yasile Stan.

Discursul D-lui Ioan Lăpădat se vede, 
că fiind pledat cu focul ce caracterisézá 
pe vorbitor, a aprins fantasia unor scri- 
blerl, ce se aflau printre străinii de faţă şi 
cari, neînţelegând nimic românesce, li s’au 
părut că văd în faţa lor daco-românismul 
întrupat. A doua 4i ne pomenirăm că în unele 
cliare ungurescl de aici se dă aUrma, că 
„Valahii* au ţinut discursuri daco-române 
şi „anti-maghiareK. Pe noi însă nu ne-au 
scos întru nimic din sărite bârfelile cle
vetitorilor noştri, căci lor aeésta le e me
seria. Noi suntem liniştiţi, căci serbarea 
peste tot a fost cât se póte de nevinovată 
şi discursurile absolut obiective, după cum 
puteţi afla din textul lor, pe care am să 
vi-1 comunic. D-nii Lăpădat şi Y. Stan 
sunt cu mult mai prevădători, decât ca în
tr’un moment, când bine sciau, că au spi
oni la spate, să mâne apa pe móra aces
tora. Dér pe lângă totă precaţiunea, bâr
felile rău-voitorilor noştri nu se pot opri, 
căci ei în acestea îşi află plăcerea.

Alătur in estenso şi fidel de-ocamdată 
discursul D lui I. Lăpădat, pentru-ca on. 
public să vadă cum sciu scriblerii gazetelor 
maghiare să falsifice adevărul.*)

Arcturus.

Nenorocirea dela ocnele din 
Dognecea.

Callind (1. Dognecea) 17, Oct. v. 1899. 
Scirea despre nenorocirea dela mine 

este a-se îndrepta în sensul, că nenoroci
rea s’a întâmplat în ocnele din Dognecea. 
(Dognâcska) şi nu la Reşiţa, — o comună

*) Acest frumos şi in adevăr absolut inofen
siv discurs, il vom publica cât mai curend, sosin^ 
du-ne pentru a<|l prea târdiu.

A ici ’i-se acăţă alta.
Cum era ud pănă ’n piele, în 

data-mare nimic nu i-s’a întâmplat 
aici în criptă, fără i-a venit somnul.

Dór unde se-şi plece capul?
Ve4n el mai mulţi inşi, aşe4aţi 

vîn rend de-alungul pareţilor în câte 
un pătuţ frumos. Şi lui i-se pareau, 
că dorm.

— A ho! me, cum te chiamă, 
strigă el cătră unul. Mai scolă te se 
mă culc şi eu, că tu ai lânce4it 
destul.

Cela nici nu moţăia.
—  Hoi, me, strigă el cătră al

tul, mai lasă-me şi pe mine se me 
c u lc !

—  Cela —  noroc bun.
— B oi, me, lasă*măşi pe mine

— începe el atunci de nou, şi aşa 
striga, de tótá cripta răsuna şi-i lua 
pe toţi de-a rendül, dór de sculat 
nici pe unui no-1 durea capul că ei 
durmiau somnul cel de veci.

—  Ei, socoti el, asta încă a fi

mare cu 3500 locuitori, două părţi Români 
şi o parte Nemţi, toţi ocnarl.

Dognecea, ca comună montanistică, 
este vestită, pentru-că de aici se scotea 
odată argint, plumb şi fer în cantităţi 
fórte mari. Astăc}! o mulţime de ocne sunt 
părăsite.

Ocna dela „Mărcuşu, unde s’a întâm
plat nenorocirea, s’a lucrat póte înainte cu 
100 de ani. Acum e părăsită. Dér fiind să
pată în formă de fântână, ou 2 galerii şi 
afundă de peste 100 metri, în decursul tim
pului s’a umplut de apă.

Yoind a-o pune acuma de-nou în 
lucrare, au început a-o submina, ca astfel 
să-o prăbuşâscă şi golâscă de apă. Cu lu
crarea asta erau însărcinaţi 7 ocnarl: 5 Nemţi 
şi 2 Români, cari după o grea muncă isbu- 
tiseră a săpa o mină de vre’o 500 metri 
pănă aprópe de fundul ocnei părăsite.

Cu o di înainte de nenorocire, a venit 
inginerul de ocne Roos cu „steiger“-ul, spre 
a sonda terenul, şi cu un sfredel de pământ 
li-au succes a prăbuşi fundul ocnei părăsite 
din care a început a curge apă, ca din- 
tr’un isvoraş.

A doua 4i (Joi, 4iua, nenorocirei lor) 
la 3 óre după amérji, inginerul, steigerul şi 
îucă 5 din cei 7 ocnarl s’au dus de nou 
înăuntrul minei, rămânând mai afară cei
lalţi 2 ocnarl, ca să mai întărâscă ocna 
ici colea cu lemne.

Ce va fi lucrat inginerul cu ocnarii 
înăuntru, nu se scie. Destul, că oelor 2 
ocnarl, ce rămaseră să lucre mai afară, de
odată li-se stîng lampele de un curent de 
aer, ce a venit dinăuntru. Pănă ei dau să 
le aprindă, aud în adâncul minei pocnituri 
ca de dinamită şi o vijăitură puternică de 
apă. Dau fuga şi iute afară, dér nici nu 
ajung bine la gura minei, şi étá văd pe 
bietul inginer Roos dus de curentul de apă, 
care cuprinse íntréga mină. L ’au prins şi 
tras de pe apă, dér era cu capul tot sdro- 
bit, pieptul şi mânile frânte.

Al-doilea, care fu adus de apă de loc 
după inginer, era ajutorul său steigerul, un 
Neamţ ca un Hercule. Pe acesta l’a adus 
apa în pielea golă; numai cişmele şi gule
rul dela cămaşă i-au rămas în treg i! Şi aşa 
pe rând au eşit în curentul apei încă 3 
ocnarl, slutiţi în chipul cel mai oribil, fiind 
isbiţl — prin caverna cea de 500 de metri
— de ale petri şi lemne, de puterea apei.

Numai 2 din ocnarl, cari póte văcjând 
pericolul, s’au încleştat cu manele şi pició- 
rele de niscarl stâlpi, din fundul minei, cu
getând că vor scăpa aşa, au fost aflaţi în 
posiţia asta, după ce s’a tras apa mai târ
diu. Aceştia au fost cei doi Români, cari 
au lucrat a co lo !

Toţi nenorociţii înecaţi erau părinţi 
de familiă cu câte 2 —3—6 cop iii!

Aşa s’a întâmplat nenorocirea din 
ocna dela Dognecea, despre ce m’am infor
mat chiar în personă, fiind în c|iua a doua 
după întâmplare în faţa locului şi am vă- 
c}ut cu ochii mei pe inginerul şi încă unul 
din cei înecaţi.

una. De-oiu umbla eu to t aşa, nu 
s’a ridica nici unul, că-s domni mari. 
Dór stai, că şi io-s om, nu glumă. 
Şi 4iceud aşa, apucă pe unul de 
după spate şi jap cu el în mijlocul 
criptei, aşe4ându-se el în locui lui.

Şi decă şi-a făcut loc, s’a ho- 
diait cum i-a plăcut, că a durmifc 
păuă nóptea la două spre-4ece cósurí. 
Atunci iecă se abat în criptă trei 
tâlhari c’un sac de bani se-i împăr- 
ţâscă şi n aceeaşi vreme se mai 
pisce câte ceva dela un mort, ce-1 
sciau în criptă. Şi mortul se nime
rise tocmai în cosciugul, în care se 
aşe4ase omul n o s t .. . .  Şi tâlharii 
hai, că mai întâiu s’or da la meş
teşug. Se apropie de cosciugul, în 
care sciau, că e bocotanul şi-l clă
tesc. . . .

— Apucă-i d egetu l! —  4̂ ce unul.
— Oaută-l prin buzunare, adauge 

celalalt.
—  Trage-i papucii, 4 i° e ce  ̂ de 

al treilea.
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Despre asta am voit chiar atunci să 
vă scriu, dór ca om sărac, ce sunt, nu m’am 
îndurat să jertfesc 5 cr., credend că nu va 
fi de interes general întâmplarea. Vă4end 
însă că soirea ventilézá eronat prin 
gazete, am ţinut sé restabilesc adevărul, cre- 
cjând că voiu face şi un mio serviciu fóiei 
nóstre, preţuitei „Gazeteu.

Sava Molin,
învăţător.

C o n v o c ă r i .
Onor. dómne membre ale „Tleuniunei 

femeilor remâne“ din loc se invită la adu 
narea generală ordinară, ce se va tiné Du
minecă în 7 (19) Noemvre a. o. în sala cea 
mare din edificiul şc01elor, la orele 3 p. m.

La ordinea c}i)ei va fi şi ordinaţiunea 
Escel. Sale d-lui ministru de interne în afa
cerea statutelor.

Braşov, 23 Oct. (4 Nov.) 1899.

Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi,
preşedintă actuar

*
Pe basa decisiunei comitetului, luată 

in  şedinţa sa ţinută la 20 Oct. (1 Nov.) a. 
c., prin aeésta convocăm „Adunarea despăr- 
ţdmentului Lugoş al v Asociaţi unei pentru li
teratura română şi cultura poporului româna 
pe Duminecă în 31 Oct. (12 Nov.) c. la ora
1 după amédjK în şcola gr. ort. română din co
muna Sacul.

Ordinea de cji : 1) Deschiderea adu- 
nărei. 2) Raportul comitetului. 3) Decis asu
pra raportului. 4) Propunerea comitetului 
pentru înfiinţarea bibliotecilor poporale. 5) în
scrierea membrilor noi. 6) Incheiarea adu- 
nărei.

Lugoş, 20 Oct. (1 Nov.) 1899. 

Coriolan Brediceanu, Traian Vuia
direct, despărţ. p. secret, despărţ.

NB. După amé^I la 3 1/2 ore ooncert 
aranjat de reuniunea română de cântări din 
Hodoş în sala ospătăriei.

*

Adunarea învăţătorilor rom. gr. cat. 
•din despărţământul Ernut se convocă pen
tru sem. I. pe  (3iua de 14 Nov. st. n. în 
şcoia gr. cat. din Bord, pe lângă următorul

Program : 1) Participarea membrilor în 
eorpore la serviciul divin. 2) Deschiderea 
şed. prin preşedinte la 10 óre a. m. 3) 
Constatarea membrilor presenţi şi încasa
rea taxelor restante şi curente. 4) Prelegere 
practică cu elevii şcolei, desvoltarea numă
rului 10 la desp. I. prin. învăţ. ales. Ge
rasim din Bord. 5) Cetirea disertaţiunei 
„Nemulţămirile învăţătorilor şi modul cum 
-s’ar pute sanau de Emiliu Frâncu învăţ, 
în Lăscud. 6) Critică asupra prelegerei 
şi a disertaţiunei în cercul restrîns al mem
brilor. 7) Alegerea temelor şi designarea 
persónelor, cari vor prelege şi diserta în 
adunarea proximă precum şi stabilirea tim 
pului şi a locului proximei adunări. 8) A le
gerea presidiului şi a cassarului. 9) Alegerea  
unei comisiunî de 2 membrii pentru veri
ficarea proceselor verbale. 10) închiderea 
şedinţei.

Dór omul nost se pom enesce în 
gădilitura aceea şi năcăjit de mama 
focului, că nu-i dau pace, începe la 
d - lo r :

— Dór nici aici nu mă lăsaţi?  
bată v ’ar anuarul vost, şi svîrr! cu 
căciula după ei,

A tunci tâlharii aşa s’au spăriat. 
■de au sărit odată pănă ’n pod şi 
îotr’o clipă s’au avântat pană afară, 
lăsând f^cul cu bani cu tot în mij 
locul criptei şi din minutul acela nu 
i*a mai ve^ut nimeni furând. Omul 
noHt s’a aşe4at a doua-oiă, durmiod 
pănă hăt în cjiulica albă, şi atunci 
numai-cö s’a vecjut c’un sac de bani 
lâDgă el. I a luat în spate şi s’a cam 
inai dus, neoprindu-se păoă acasă.

Décá s’a întors acasă, îl întrebă 
tită-80:

— Ce adccî în spate?
— Un sac — răapunee el.
— Dér în sac?
— Bani, tată.
— Ii, c’amu te poţi însura.

La aeésta adunare se învită cu totă 
căldura atât membrii desp., cât şi directorii 
şcolelor, precum şi alţi binevoitori şi spri
jinitori ai învăţământului poporal.

Lăscud, 31 Octomvrie 1899.

Emiliu Frâncu, 
preşedinte ad hoc

ULTIME 8CJLK1.
Budapesta, 3 Noemvre. „Magyar- 

orszagu afla, că în Jucul din Sela- 
giu s’a ţinut un conventicul sub 
conducerea contelui Ştefan Tisza. Au  
luat parte fruntaşii mai multor fa
milii aristocratice din Ardeal, între 
cari şi 7 fişpani, vre-o 10 deputaţi 

; etc. S’a discutat asupra situaţiunei po
litice, s ’au luathotărîri forte agresive 
pentru guvernul Szell. Intre altele  
s’ar fi decis ca la viitorele alegeri de de
putaţi se păsescă candidaţi tiszaişti- 
banfişti, cu speranţa de a câştiga  
cel mai puţin 50 de mandate.

Londra, 3 Noemvre. Firul te le 
grafic dintre Ladysm ith şi Durban 
a fost tăiat de Buri şi armata lui 
W ithe e cu desăvârşire isolată. Soi
rea despre tăiarea firului telegrafic 
a produs consternaţiă mare la Lon
dra. T ote foile recunosc, ca Ladis- 
mith va trebui se se închine acjî 
mâne Burilor şi că răsboiul se află 
într’un stadiu estrem de grav pen
tru Englesî. „Daily M ailu elice, că 
înainte de 18 Noemvre ajutore en- 
glese nu se pot aştepta se ajungă 
la Ladysm ith, er în tim pul acesta  
Burii vor nimici linia ferată, ce duce 
prin Colens.

Amsterdam, 3 Noemvre. Foile  
de aici anunţă, că Africanderii din 
Africa sudică sunt în ajun de a se 
rescula toţi în contra Angliei. In 
provincia Beciuana 6000 de Afri- 
canderî s’au unit deja cu armata din 
Oranj e.

Londra. 3 Noemvre. O foia en- 
glesă vorbind despre pierderile de 
pănă acum ale Englesilor în răsboi 
cjice, că aceştia au perdut: la Dundee 
cel puţin 271 soldaţi; la Elandslaagte 
280; la Matavanascop 180. In lupta 
de Luni dela Ladysm ith aprâpe 4000. 
Cu totul Englesii au perdut apr6pe 
5000, fără muniţii.

L i t e r a t u r ă .
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra nouei cărţi de legi întitulată : „I n s 
t r u c ţ i u n i  p o p u l a r e  d e s p r e  d a t o r i n -  
ţe le  ş i  d r e p t u r i l e  p u r t ă t o r u l u i  d e  | 
d a r e edată de d-1 Wilhelm Niemandz, 
De ce trebuinţă mare este acâstă carte 
pentru toţi plătitorii de dare, o dovedesce 
şi împrejurarea, că ea s’a publicat în tote 
trei limbile: română, germană şi maghiară. 
E scrisă la înţelesul tuturor, dând in-

Şi s’a însurat 4©u ei ca toţi 
ómenii, ba şi-a luat o fată de tréba 
şi bogata.

Şi din cliua cununiei, dus’au ei 
dile bune la-olaltă, că tote aveau, 
ce le trebuiau şi neînţelegere nu 
întră în casa lor, c’apoi atâta îi tre
buia. Dér pe lângă tóta bunătatea, 
supărare tot era, că bărbatul una, 
dóué, începea cătră nevastă : Tu, 
fome , ce i a c ee a : „Mă tem u şi „spu
ne mi se sciu ce-i aiaw.

Unde nu se ascundea femeia 
séra pe sub straşini, să-l sparie, când 
a ieşi bărbatul afară. — Nu folosia 
nimic, c i  el vedea, când îi săria în 
spate. Uode nu se ascundea femeia 
pe sub pat, íncepénd ca ursóica — 
nu folosia nici atâta. U/'de nu se 
făcea ea de tóté — dór -e-l înfrice
— de feliü.

Atuuci merse ea pe la babele 
din sat luâodu le pe rend: căre i 
spunea câte-un leac, nu-1 putea că
păta ; care-i da câte-un leac, nu-l

strucţiunile necesare cu privire la tot felul 
de dări de stat, comunale etc., tratându-le 
din punct de vedere practic şi ilustrându-le 
cu esemnle, aşa că şi cel mai puţin iniţiat 
cetitor póte uşor să le înţslâgă. Setractézá  
despre dările d* stat directe, (darea de pă
mânt, de chiria casei, darea de oăştig, de 
miliţiă e tc .); despre dările indirecte (accise 
după beuturi, carne, zahăr, competinţe de 
timbru etc .); aruncuri comunale (pentru co
mună, comitat, şc61ă şi biserică, pentru 
drumuri, cânî, apă etc.). In partea din 
urmă se află mai multe formulare pentru 
petiţii şi reclame în diferitele caşuri. Şi. nu
mai din acestea va înţelege orl-cine, că 
acest op pentru toţi cetăţenii plătitori de 
dare e de trebuinţă neapărată. El este o 
călăuză în mâna plugarului, ca şi a tutu
ror celor ce se ocupă cu câroiumăritul, cu 
negoţul şi cu ori-ce meseriă supusă dărilor. 
Cel ce va ave acâstă carte şi o va ceti cu 
luare-aminte, va fi scutit de multe pedepse 
şi neplăceri şi nu va mai avó lipsă de-a 
alerga pentru totă nimica la sfatul advo
caţilor, nici nu va mai puté fi înşelat şi şi
canat de unii şi de alţii, căci cunos
când el legea, îşi va cunósce dreptul. Se 
póte procura cu 60 cr. (prin postă 65 cr. 
dela Tipografi* A. Mureşianu din Braşov).

Transvaal şi Oranj e.
(P a tr iă  d e  ero i.)

Késboiul, care a isbucnit acum de trei 
séptéménl între En?lesl şi Buri în Africa de mé- 
dă-di, atrage to t mai m ult luarea aminte a lumei 
întregi asupra celor doué téri. Transvaal şi Oranje, 
cari s’au unit sé lupte îm preună în contra pu ter
nicei Anglii. Etă, după „Albina“ din BucurescI, o 
descriere a acestor ţă ri şi a căuşelor résboiului :

La capătul de miacjă-cli al Africei, se 
află capul de Bună-Speranţă.

înainte de-a se tăia istmul de Suez, 
pe unde astădi se merge aşa de scurt şi 
de uşor din Europa în India, tote corăbiile, 
cari mergeau în India nu aveau alt drum 
decât acela, care ocolia totă Africa, şi tre
cea pe la capul de Bună-Speranţă. Din 
astă causă, locul acela avea mare însem
nătate, pentru că era loc de odihnă şi de 
aprovisionare pentru călătorii, cari trebuia 
să pună câte trei şi patru luni, pănă sé 
ajungă din Europa în India.

Olandesii sunt un popor mic, pentru 
că nu numără mai mult de cinci milióne 
de suflete, adecă nici atât câţi sunt în Româ
nia nostră. Ei însă sunt omeni forte har
nici, stăruitori în ceea ce întreprind, ne
gustori pricepuţi şi econom i; dér mai ales 
îşi iubesc ţâra şi neatârnarea mai mult de
cât se póte spune.

Au venit peste dânşii tot felul de ne
voi, pentru că vecinii lor, mult mai tari 
decât dânşii, au cercat în nenumărate rân
duri, să-i răpue; dér pănă în cele din urmă 
ei au eşit tot neatârnaţi şi respectaţi de 
toţi, ca un popor ager şi vitéz ce este.

Dér în acelaşi timp p9 când Olan
desii se luptau pentru neatârnarea ţării lor, 
ei munceau şi pentru îmbogăţirea ei. Ţâra 
lor este mică, şi pământul ei era forte să
rac; dér prin munca lor neobosită, au ajuns 
să facă dintrînsa o adevărată grădină.

putea folosi, pănă-ce una mai a dra
cului cjise, că i a face bărbatul se 
scie câte cjde a mai trăi, ce-i „Me 
tem “-ul ăla.

Anume cum o învăţase ea?
„Păzesee-l, cjise, în vre o nópte, 

când a vrea se bea apă. Te soolă 
iute şi dă-i un ulcior, în care-i fi 
grijit mai de ’nainte se ascunzi câţi-va 
pişcan. < âu ! a bea mai cu poftă,
1 or prinde pitiguşii de limbă, l’or 
pişcă, i’or îrfrica, şi pe tine nu te a 
mai întreba*4.

Tocm ai aşa s’a întemplat. Bend 
îotr’o nópte apă, ’i s’au acăţat piş- 
carii de limbă şi aşa s’a spăriat, de 
o săptămână íntréga nu i a trecut 
şi de-acolea încolo a sciut ce bidi- 
ganiă-i „Mă tem “-ul ăla.

-Apucatu-s’a după aceea de traiü 
bun şi trăesc pănă ’n diua de as* 
tăcjî, dér eu nu sciu, că n’am mai 
aucjit de ei.

Din Sesarma. 6. Todica.

Cu tote astea, când ómenii s’au în
mulţit prea mult în ţera lor, Olandesii nu 
au aşteptat să-i ajungă sărăcia, ci au por
nit să facă comerciu prin ţările cele za&ţ 
depărtate. Pe atunci mai ales, adeoă acum  
vre-o două-trei sute de ani, comerciul cel 
mai mare se făcea cu India şi cu insulele 
vecine, pentru-că de pe acolo se aducea îi» 
Europa tot felul de lucruri, cari aci nu 
se fac. Olandesii au cucerit dér mai multe 
din acele insule din cele mai mari şi mai 
bogate, şi mulţi din ei s’au aşe4at acolo, 
formând colonii.

Dér, după cum am spus, drumul din 
Olanda pănă în India era pe atunci fórt© 
lung, greu şi primejdios. De aceea, Olan
desii s’au aşeejat şi pe lângă capul de Bună- 
Speranţă, şi au făcut acolo oraşul Cap, 
unde corăbierii lor găseau în lunga lor că- 
lătoriă, odihnă şi întărire.

Oraşul acesta a fost începutul uneia 
din cele mai înfloritore din coloniile olan- 
dese. Pănă pe la anul 1700, o mulţime de 
ţărani olandesl se aşeefară prin ţinutul de 
prin prejur, şi-şi formară moşii, pe cari le  
îngrijau cu multă pricepere şi cresceau 
nenumărate capete de vite.

Trecură o sută de ani în linişte, pănă 
veniră răsboiele cele mari ale lui Napoleon, 
în cari a fost amestecată Europa íntrégá. 
In timpul lor, Francesii supuseră Olanda 
şi o stăpâniră vre-o şese ani. Atunol En
glesii, cari ochiau de demult coloniile olan- 
dese, puseră mâna pe ele, sub cuvânt, că 
să nu ]e lase să cadă în mâna Franoesilor. 
Printre ele ei se făcură stăpâni şi pe colo
nia capului de Bună-Speranţă.

Când Napoleon fu. învins, Olanda îşi 
recăpătă neatârnarea, şi Englesii fură siliţi 
să-i dea înapoi şi coloniile ei. Nu voirft 
însă în nici un chip să lase din mână co
lonia Capului, care şi pentru ei avea un 
preţ nespus de când apucaseră a-şl supune 
mai totă India.

Aeésta a fost o faptă necinstită din 
partea Englesilor, de a despoia pe Olandesl 
de o coloniă, care era făptuirea lor, şi 
drépta lor proprietate.

Dér atunci s’a întemplat un lucru mi
nunat.

După cum am spus, în colonia Capu
lui se aşedaseră o mulţime de Olandesl, 
cultivători de pământ şi crescători de vite. 
Ei îşi coceau Boérs, după un cuvânt Olan- 
des, oare însemnâză térant.

Când Englesii puseră stăpânire pe ţ£ra 
lor, Boerii (séu Burii) voiră mai bine să o 
părăsâscă, decât să rămână robi la străini. Ei 
îşi strînseră tot ce aveau, îşi adunară v i
tele şi plecară ou totul spre mé^á-nópte, 
trecând peste rîul Oranje. Acolo dădură, 
peste o ţâră întinsă, încă neocupată de En- 
glesl. Ei se aşeefară într’ânsa, şi înfiinţară 
Republica Oranje.

Englesii, în lăcomia lor, nu-i lăsară 
în pace nici acolo, ci voira să-i supue. Iusé 
Burii se apărară, şi deşi erau numai o 
mână de omeni, deşi nu erau învăţaţi cu 
meseria résboiului şi nici arme destule nu 
aveau, ei bătură mai întâiu pe EnglesL  
Aceştia însă, fiind cu mult mai mulţi şi 
mai bine înarmaţi, îi răsbiră în cele din 
urmă, aşa că la 1848 Republica Oranje 
trebui să se recunóscá şi ea ca supusă pu
terii englezescl.

Atunci se întâmplă din nou, ceea-ce 
se mai întâmplase încă odată cu câţi-va 
ani mai nainte. Burii îşi adunară din nou 
tot avutul lor, şi plecară ârăşi să-şi caute 
o altă térá, unde să trăiască neatem aţl. 
Ei merseră tot mai spre mé4á-nópte, tre
cură peste rîul Yaal, şi înfiinţară republica 
Transvaalului, în nisce pustietăţi, de unde 
goniră pe sălbaticii, cari le ocupau mai 
nainte.

De astădată neînfrânta lor tăriă de 
suflet îşi avu răsplata. Englesii nu mai 
avură curagiul a-i mai urmări şi acolo, şi 
Burii putură în sfîrşit să trăiască liniştiţi 
şi liberi în ţâra cea nouă, pe oare şi-o fă
cuseră. Ba încă, peste câţi-va ani, la 1854, 
Englesii fură siliţi să lase liberi şi pe cei 
din republica Oranje. Aşa că vitejii ţărani, 
cari voiseră mai bine să-şi ia lumea în cap, 
decât să se supue străinilor, avură acum 
două ţări, în cari erau pe deplin stăpâni.



P ag ina  6. G A ZETA  TRA N SILV A N IEI Nr. 299.— 1836.

Spre nenorocul lor însă, s’a întâmplat 
ca Ia 1870 să se descopere în republica 
Oranje o mină (baift) fórte bogată de dia
mante, ér la 1873 alta şi mai bogată de 
aur, în Transvaal.

Alţii ar fi mulţumit lui Dumnezeu, să 
le trimită aşa bogăţii nem ăsurate; dér 
Burii le blăstămară. E i nu alergau după 
averi mari. Ei se mulţumeau să trăiască în 
sârăciă, din ceea ce scoteau de pe moşia 
şi dela vitele lor, şi nu erau bucuroşi de 
aur şi de diamante, cari, sciau ei, că avea 
sé le aduoă pe cap o dróie de omeni fără 
c&pătâiu din lumea íntrégá.

Şi aşa a şi fost în adevér. Nu trecu 
nici anul dela descoperirea minelor, şi ócá 
o mulţime de omeni de tóté némurile, cari 
nu erau în stare să-şi câştige viâţa prin 
munca lor cinstită, sé năpustiră în Oranje 
şi Transvaal.

Dér ceea ce este mai rSu, este, că 
lăcomia nesăturată a Englesilor s’a deştep
tat din nou, când au aflat, că în ţâra Bu
rilor s’au descoperit aşa de mari avuţii. Ei 
de atunci şi-au pus în minte sé facă tot ce 
vor putó, ca ső pună mâna pe densele.

Mai întâiu au despoiat pe cei din 
Oranje de partea din ţâra lor, unde se 
aflau diamantele. E i au făcut acésta în chi
pul cel mai nedrept, fără ca Burii sé fi 
făcut cel mai mic lucru, care sé fi dat 
dreptul Englesilor de a-i ataca. Aceştia 
ínsé, numai pentru-că erau cei mai tari, 
nu s’au sfiit sé-i despóie de avutul lor. Dér 
Burii au fost mai cu minţi decât Englesii. 
E i i-au lăsat să ia diamantele, şi s’au mul
ţumit să-şi păstreze mai departe liniştea şi 
neatârnarea lor.

Mai târdiu, la 1881, Englesii căutară 
cârtă şi celor din Transvaal, cu gândul să 
le supue ţera, împreună cu minele ei de 
aur. Dér Burii se înarmară cu toţii, şi, 
deşi erau puţini de tot, dreptatea lor şi 
gróza ce aveau de a fi robiţi i-a întărit 
aşa de mult, încât bătură de stinseră pe 
EnglesI, în trei bătălii mari.

întâmplarea acésta a mai răcorit ca
pul Englesilor, şi i-a făcut sé va4&, că nu 
se supun lesne nisce omeni, cari orî-cât ar 
fi de puţini şi săraci, sunt hotărîţî să moră 
mai bine, decât să-şi lase ţâra pradă lăco
miei neomenóse a străinilor. Dér tot gân
deau ei, că mai târziu să-şi mai încerce 
norocul.

Acum trei ani, un Engles, Dr. Jame- 
son, aduna o cétá de omeni fără căpătâiu, 
şi fără să declare răsboiu, întră pe neaş
teptate în Transvaal şi cerca să pună mâna 
pe minele de aur. Acéstá încercare mişe- 
léscá fu pedepsită repede şi bine. Burii 
se ridicară pănă în trei înconjurară
pe Jameson şi pe ai lui, omorîră o parte 
din ei, ér pe toţi ceilalţi, împreună cu Ja
meson îi prinseră.

S’ar fi cuvenit, ca un popor mare cum 
sunt Englesii, să nu fi luat partea lui Ja
meson într’o încercare ca acésta, care nu 
se cade să aibă loc între popóre luminate. 
Dér ei îi luară apărarea, ceea-ce dovedesce, 
că Jameson nu făcuse fapta lui decât cu 
scirea şi învoirea Englesilor. Din astă causă 
Burii fură siliţi să dea drumul lui Jam e
son, şi la ai lui, fără să-i pedepsâscă, pre
cum li-se cuvenia.

De atunci, Englesii prin tóté chipu
rile au căutat cârtă Burilor.

Mai întâiu au voit să-i silâscă să cum
pere dela dânşii dinam ită; acésta este un 
fel de ierbă de puşcă, forte puternică, care 
se întrebuinţeză mult în minele de aur. 
Burii au pus monopol pe dinamită, adecă 
ea se vinde în Transvaal numai de cătră 
stat, precum se vinde la noi tutunul. En
glesii ar fi voit să potă să o vîndă ei, pen- 
tru*că ar fi putut câştiga de aci fórte mulţi 
bani.

Neputând face nimic cu dinamita, 
fSnglesii au început a face reclamaţii în 
afacerea numită a Uithmderihr.

Se numesc aşa, streinii, veniţi de prin 
tóté părţile, dér mai ales din Anglia, cari 
lucrézá îa minele de aur. Aceşti străini, 
negreşit, nu au în Transvaal aceleaşi drep
turi pe cari le au Burii, stăpânii ţării, 
precum şi în România, un Nâmţ seu un 
Rus nu are aceleaşi drepturi ca şi Românii. 
Englesii însă au pretins, ca Uitlanderii să

capete drepturile Burilor. Dâcă ar fi că
pătat acésta, de v^eme ce aceşti Uitlanderl 
sunt fórte mulţi, pe când Burii sunt pu
ţini, şi de vreme ce minele de aur în mare 
parte sunt cumpărate de EnglesI, înţelege 
ori cine, că în scurtă vreme Transvaalul ar 
fi ajuns în mâna Euglesilor, fără ca Boerii 
să se mai pótá împotrivi.

Burii au înţeles acésta, şi au căutat 
în tóté chipurile să împace pe EnglesI. Dér 
aceştia, nu numai că nu voiau pacea, dér 
trimeteau mereu oştiri, lungind dór vorba 
pănă ce s’ar fi văcjut destul de tari, pen- 
tru-ca să cuprindă Transvaalul.

Atunci Burii, văcjând, că nu este nici 
un chip de a o scote la capăt cu bine, şi 
pentru a nu da Englesilor timpul de a-i 
copleşi de tot cu oştirile pe cari mereu le , 
aduoeau din Europa, au declarat ei răsboiu 
Englesilor, în cjiua de Sâmbătă, 29 Sep- 
temvre. In acest r?sboiu, ei sunt aliaţi şi 
cu cei din republica Oranje, pentru-că şi 
aceştia îşi dau bine sémá că, décá Englesii 
vor isbuti să subjuge Transvaalul, va fi pe 
urmă o jîicăriă pentru ei să înghită şi 
Oranje.

** »
Din acăstă povestire, fiă-cine îşi póte 

da séma de purtarea nedréptá şi de lăco
mia fără margini a Englesilor. Ei sunt po
porul cel mai bogat din lume. E i stăpânesc 
ţări întregi în Asia, America, Oceania şi 
Africa. Aurul şi petrile scumpe curg din 
tóté părţile în ţâra lor. Şi cu tóté acestea, 
tot se lăcomesc şi la ţâra mică şi săracă a 
o mână de omeni, cari nu cer alta decât 
să trăiâscă liniştiţi şi liberi în sărăcia lor, 
fără să caute certă nimănui.

Ce deosebire între EnglesI şi Buri, 
a căror singură grijă este, nu de a aduna 
vecinic bogăţii, ci numai de a-şi asigura 
singura bogăţiă a omului vredn ic: neatâr
narea !

De o sută de ani, mereu vedem pe 
Buri luptându-se prin tóté mijlócele, pen
tru a nu cădea în robia puternicilor lor 
vrăjmaşi. Ei s’au luptat şi cu armele, şi 
s’a vă(|ut minunea ca cei mulţi, tari, bo
gaţi şi bine înarmaţi, să sufere ruşinea de 
a fi bătuţi de atâtea-ori de cei puţini, slabi 
şi săraci, dér cari aveau dreptatea în par
tea lor. S’a mai vădut în două rânduri, 
cum un popor întreg nu s’a sfiit a face 
cea mai mare jerftă, ce póte face cine-va, 
aceea de a-şî părăsi locurile unde s’a năs
cut şi pământul pe care s’a hrănit, pentru 
a se duce în locuri depărtate şi necunos
cute, numai pentru a nu-şi pleca capul sub 
jugul ruşinos şi nesuferit al străinului.

Dâcă nu ar fi decât atâta, şi încă 
Burii ar merita numele de popor de eroi, 
pe care li l’am dat la începutul acestei 
povestiri.

Dér ceea ce se întâmplă acum, trebue 
să ne facă să-i admirăm şi mai mult.

Trebue să seim, că Burii nu sunt 
mai mulţi decât 250,000 suflete în Trans- 
vaal, şi 110,000 în republica Oranje. E i nu 
au de loc armată, afară de câte-va tunuri 
şi vre-o 800 de tunari.

In faţa lor stă Anglia, care numai în 
Europa are 40 milióne de supuşi, şi încă 
alţi 320 milióne îa celelalte părţi ale lu- 
mei. Oştirile şi corăbiile ei de răsboiu sunt 
nenumărate, şi bani cu care să pórte răs- 
boiul are câţi va vrea.

Şi ou tóté astea, când a fost vorba 
de a-şi scăpa neatârnarea lor, Burii nu 
au stat un minut la gânduri de a se lua 
la luptă cu cea mai mare putere, ce este 
astăcji pe pământ.

Toţi bărbaţii sănătoşi, în vîrstă de 
18 — şi chiar de 16, — pănă la 60 de ani, 
au luat armele şi au plecat la luptă. A st
fel ei au înarmat vre-o 40.000 omeni. Burii 
sunt toţi fórte buni călăreţi, şi trag fórte 
bine la ţintă. Afară de asta ei sunt fórte 
disciplinaţi, şi mai ales când e vorba de 
apărarea ţării lor, ei întră şi în foo. Îndîr- 
jirea tuturor e aşa de mare, încât chiar 
femeile îşi trimit copiii la óste ; unele din 
ele au luat puşca, şi au plecat să se bată 
şi ele alături cu bărbaţii şi fraţii lor. Pre
şedintele republicei Transvaai, P. Krüger, 
este un bătrân de 75 de ani; el are 7 băeţi, 
cari toţi au mers sub stég.

Burii sunt hotărîţî să se bată pănă 
Ja cel din urmă o m ; şi soiindu-se vitejia  
lor şi iubirea lor de ţâră şi de libertate, 
putem fi siguri, că puternica Englifceră va 
avea multă greutate să le ia ţâra, dâcă 
cumva nu ’i se va întâmpla încă odată ca 
la 1881, de a fi ruşinată, după cum merită, 
de acestă mână de eroi.

0 înviare din morţi.
Despre regöle eD g le s  Vilhelm  

IV este cunoscut, că pe timpul, 
când era moştenitor de tron, s’a că- 
setorit cn fiica unui general prusian 
ca Carolina LinsiDgen, care era de 
o frumaete admirabilă. Moştenitorul 
de tron făcuse cunoscinţă frumósei 
fete pe timpul petrecerei sale la 
Hanovera, unde se şi cununară, dér 
în cel mai mare secret.

Căsătoria a durat timp de trei- 
spre-cjeee luni în fericire neturburată. 
Când înse moştenitorul de tron, 
după reíntórcere în patria sa decla- 
elară soţiei sale, că voesce şi mai 
departe sé ţină căsătoria în secret, 
s’a întâmplat un cas deosebit. Tî- 
nera nevastă, care credea, că moş
tenitorul de tron după reíntórcerea 
sa acasă o va recunósce de soţiă le 
giuită a sa se simţi atât de înşelată 
încât din plâns căpetâ, mai întâiu 
nisce sgârcî, apoi friguri Yehemente 
ér după suferinţe de câteva óre îşi 
perdu consciinţa. Era tocmai ca şi 
mórtá, ba medicii declarară chiar, că 
a murit.

In c|iua a doua tinera femeia 
fú aşecjată în sicriu. Era deja fixată 
cjina înmormentărei, când un medic 
tingr, cu numele Meinehes, din curio- 
sitate se aruncă asupra catafalcului 
şi spre uimirea tuturor declară, că 
nu este mcrtă şi că peste câte va 
dile ea se va deştepta. Medicii, cari 
deja o declaraseră de mórtá, n ’au 
voit se-i crédá, înse el a stăruit atât 
de mult, încât înmormântarea de 
fapt fű amânată.

Au trecut câte-va cJAl0» dér pre
zicerea tînerului medic nu s’a îm 
plinit şi acum era se se facă înmor
mântarea. Atunci Meinikes a cerut 
amânare încă de o 4 ’» luptând şi 
cu mai multă hotărîre în contra în 
mormentărei. In fine i-s’a făcut pe 
voiă, dér după-ce nici în c}iua ur- 
mătore nu i-s’a adeverit afirmarea, 
n’au voit se ţină sâmă nici de ru- 
gările, nici de ameninţările lui şi 
aşecjară sicriul pe carul mortuar ca 
se 1 ducă la mormânt.

Intr’aceetea scirea se lăţise prin 
popor. D ia norocire mulţi erau pe 
partea tînerului medic şi pretinseră 
amânarea înmormântărei pe mai 
multe 4ile Faţă cu mulţimea ame- 
ninţăt0re n’au cutezat a-ee opune cei
lalţi medici şi íruujósa Carolina fu 
scósa din sicriu şi aşecjata 0râşî în 
patul seu.

După trei săptămâni în adever ea 
se deşteptă şi, spre mai marea spaimă 
a celor din jurul seu. istorisi că în 
Sicriu ea îşi redobândi consciinţa de 
sme — şi aucjta şi vedea tóté, dér 
nu putea da semue de viaţă despre 
sine, căci tóté membrele corpului 
îi erau înţepenite.

Moştenitorul de tron, care deja 
se ci edea a fi veduv, a mai remas 
cât-va timp Hoţul frumóaei fete pru- 
siane, înse după aceea s’au despăr- 
şi Carolina Lessinger s’a măritat diu 
nou. Bărbat al ei devenise tînerul 
medic Meinekes, mântuitorul vieţei 
sale.

MULTE ŞI 0E TÖTE.
D ev o ta m e n tu l u nu i c â n e .

Pe insula Skye spre Groenlanda, era 
un viscol ne mai pomenit. Şi tocmai pe 
acest timp, când nici fiarele pădurei nu-şi I

mai găseaua loc, un păstor plecă, însoţit'de 
cânele său credincios, singurul tovarăş iu
bit de oălătoriă, pentru a-şi vedé turma.

Viscolul, devenind în toiul său, sili pe 
bietul om a se íntóroe din c a le ; dér troe- 
nele şi viforul i-se puseră în drum şi nóp* 
tea lăsându-se, nu mai putu ajunge nici 
chiar acasă. Orbecând prin nămeţi şi întu
neric, oboséla ’1 coverşi şi puterile p&răsin- 
dul câc}u şi muri. Ocnele, mai norocos ca 
stăpânul său, s’a întors la staul şi vătlendu- 
se că a venit singur, s’au făcut cercetări, 
dér totul fu înzadar.

Pe când speranţa făcuse loc desuădă- 
jduirei, se observa că cânele pleca de acasă, 
în fie-care 4* ducând în gură bucăţi de 
pâne séu prăjituri în direcţia pe unde 
apucase cu cât-va timp mai înainte cu 
stăpânul său. însă toţi credeau, că el se 
duce să-şi ascundă hrana, aşa cum fac 
cânii.

Mai târziu urmărindu-se, s’a aflat că 
datorită nobilului instinct, cu care pjove- 
dinţa a dotat pe câne, — el pleca colnic 
cu provisiunea sa şi o ducea stăpânului 
său. Când s’a descoperit cadavrul, s’au gă- 
sît pe pieptul lui cinci bucăţi de pâne.

Dér v a i! scânteia vieţii ’i se stinsese 
de mult, nelăsând în urmă de cât un corp 
rece şi un prieten iubit şi devotat: cânele.

POSTA REDACŢIUNEL
D-lui E. F. în L. Asemenea lucrări publicăm 

cu plăcere, decă sun t bine tractate. Credem, că 
a d-tale va fi bună.

Mai multora. Nu uitaţi, că pentru  anunţurile 
de logodne şi cununii, aveţi a trim ite câte-o taxă, 
de 50 cr. în favorul fondului 4iaristic. Altfel nu 
putem  anunţa, mai, ales fiindcă prea mulţi au abu- 
sat de bunăvoinţă trim iţindu-ne anunţuri false.

l)-lu i N. A . Oprea, Bogşa. Opul „Basarabia 
in secolul XIX,, nu se pote căpăta in Braşov. Nici 
p reţul nu-1 cunoscem.

D-lui I. B. Dognece. Trebuia se trim iţi 
1 îl. 15 cr, şi nu  numai 90 cr., de aceeaim pacă-te 
cu ce vei căp&ta.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 3 Novembre 18^9,

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

I Valuta 
austr.

1 ti, 1 er.

1 H . L, G-râ '.l cei mai frumos 6
} î ! Q-râ*.’ sfcijloom . . 5 80
; •' ! Grâu mai «lab . . 5 50
)t Grâu m este cat 4 40
î) Săcară frum<i>8ă . 3 70
n Săoari mijlooiă , . 3 40
îi Orz trumos 3 20
Ş r Orz mijlooiu . . . 3 —
V* Ovăs trnmos . . . y —
) Ovă» mijlociu . . 1 80

st Cuouruz . . . . 4 10
'n 4 3 )
Ï !■ 6 60
îi 9 20

4 30
» Sămânţă de in . 9 —
î? Sămânfâ de cânepă 4 20
Jf Cartoil . . . — 70
•> ■ Măziriohe — —

1 kilă Carne de vită . . , — 44
» Carne de porc . . . — 52
ft C*ru® de berbece . — 36

100 kii. Hău de vită prospăl 20 —
Său de vir.ă topit 3*2 —

C , à , l © 33. < â . s u r ’c ü .  a e p t e m á n e i .

OCTOMBRE. are 31 cfile. BRUMA KEL.

pilele < ăî«nd. Iul. r. Călwid. Gregor.

Dum 24 S. m. Areta 5 Emeric
Luni 25 S. m. Marcián 6 Leonard
Marţi 26 t  űf. Mart. Dumit. 7 Engelbert
Mer. 27 S. m, Nestor. 8 Grodefried
Joi. 28 S. m. Teren ţiu 9 Teodor
Viner 29 S. m. Anastasia 10 Andreia
Sâm. 30 tí. m. Zenobiu l l  Ep. Martin

ANUNCIURI
(mserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
«dministratiuni. In caşul pu* 
biicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-opi.

Âdmmistr. „Gazetei Trans-“
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Bursa de mărfuri din Budapesta
din 2 Nov. a. 1899

O % Pireţul Р '

8 9 m 1 » ţ e * i tOO oh'. os'-.
< *Ö ® rleta <-

Grâu Bănăienesi*. 80 8.bF> 8.40
ftrâu  dela Tis» bO 8.H6 8.40
G râu de Разга 80 8.30 8 35
Grâu de A lba.reea a 80 8. ВО tí.HK
Grâu de Bácska 80 87 8 80
(îrâu  an^;. de nord 80 --------
Grâu românesc 80 — .—

Г с "retai рл_.
Seminţe veohi S я HXl ehi!8*.

oi*î noui
.? »V ь, С i Ы.

Sëcarà 70-73 6 35 f)4f>
Or* nu tre ţ 80- 62 6.20 6 30
Or* de vinars 62.64 & ;ю 6.10
Ors de ber» б.вб 5.75
Ovès 30. 5.30 ь.во
Cucuruz 76 _ _
OnenrUT! altă aoiu V8 t_
Oucuruss __
H irişcă --

iVodost» di-'-

Seni, de trit.

Oien do rsp. 
Ol.eu de in 
Uns. de pori

Slâniae

Său
Prune

r>
Lictar

Nuci
ftogoşl

Miere

Cearfc
Spirt

deia páníi

Laţem f. unjţu; 
transilvană 
băriâţenâ 
roşiâ
rafinat dnj»iv

dela P«stf; 
dela ţsră  
svêntatè 
afumată

din Bosnia în buţl
din Serbia în s*oî
slavon nou
bănăţenesc
din Ungari &
unguresc!
sêrbescï
bru tă
galbină s t r e c u r a t  
de S osenaa 
b ru t
Drojdiuţ* apirt

45— 52 —

53— 61 --

5 0 - 50 51

40 — 40.50
46— 46.50

14— 14.50
13.— 1ЯУ5
16 25 1 «-60
16,— 16-25

_,_

Cursul Sa bui*sa din Viena.
Din 3 Novembre 1899.

Eenta ung. de aur 4°/0 ....................... 116.55
Renta de oor6ne ung. 4% . . . . 95.80 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 V2%- 119.60 
impr. oăil. fer. ung. în argint 472% . 99.30 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 118.50 

.Bonuri rural, ungare 4% . . . .  94.— 
Bonuri rurale croate-slavone ,. . . —. —
im pr. ung. cu p r e m i i ....................... 163.15
Losuri pentru reg. Tisei şi Segnedin . 187.75
Santa de argint austr..........................  99.65
Banta de hârtie austr............................99.25
Manta de aur austr................................ 117.15
Losuri din 18(50........................................134.75

A.cţii de-ale Bánóéi austro-ungară . 900.—  
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredifc. 373.— 
A aţii de-ale Băncei austr. de oredit. 369.75
jfo p o le o n d o r l ........................................ 9.58
Máról imperiale germane . 68.97 */2
London vista . • ...........................120.6772
Paris f i s t a .........................................  47.80
Sânte de coróne austr. 4% • •• 99.15 
cîote i t a l i e n e .......................................  44 .65 '/2

Cursul pieţei Bpaţov.
Din 4 Novembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.20 Vend. 9-23
Ă.rgint român. Cump. 9.10 Vend. 9.15
Napoleond’orl. Cump. 9.54 Vend. 9.57
Üralbenl Oump, 5.62 Vend. 5.65
Sable Rusesc! Cump. 126.3/4 Vend. —. -
*i&rcl germane Cump. 58 80 Vend. —
Lire turcesci Cump. 10.73 Vend. — .— 
Scris, fone. Albina 101.— Vând. 5% 101.50

ă u r « a de B u c u r e s c T .
din 2 Nov. n. 1899.

" V  а, 1 о  г  х.
. *3 

^  я Scad. Cu
baniч  <ф _Ö cup. gata

tenta a nortieabUS . . . . 5»/.. Ajr.-oct. 97.V,
v (Impr. 1892. . . 5% 99.--
,, din 1893 5°/f. 5) V 99.—
„ 1894 int. 6 mii. 5°/„ Apr,-OCt, ------

„ „ (Impr. de 32. ’/2 mii. 
_ _ (Impr. de 50 mii.

AtUt /0 ia-lnlii 81»/«
n n 8 4--

(Imp. de 274 m. 1890 4°/0 n n 86 —
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 i'Jln n n 8«.—

_ (Im. de 120 iul. 1894 4 ,J/n ’> n 8 6 .-
n „ (Im. de90 rril. 1896 4°/o )> iî 8 6 ,-

Oblig, de S ta t (Conv. rurale,/. 6°/o Mai- Sot. ö á .-
Oblig. Casei Pensiunilor ir. BOO LO n n —
Oblig, comunei Bucurescî 138B 5U/U

„ ,. din 1884 5°/f, Mal-iot.
„ din 1888 5°/,, lui.-Dec. —.—
» ^  l 890 б°у; Mai-NoY. ------

dcrisurl fonciare rurale . . . 5°/r, to.-lalle 92.--
il )) n îî 4ü/o n r> 79 .»/4

„ urbane Bucurescî 5u/„ n n 85
n » îî Iaşi . b% n » 19.'/ î

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o n n 82 —
V. s .

150 v.Васса В о т . u it div. fr. 12.81 BOO
Banca îsaţion. uit. diT. 86.— 500 în tr. v. 2310
Banca agricolă . . . . . . 600 150 v. 237.—
Oacia-România uit. div. 35 iei 200 într. V. 410.—
Saţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 ?> >1 4 1 5 ,-
Зое. Bazalt. Axtif. uit. dir. iei 30 250 » }
Зое. B,om. ds Constr. ulfc.div.161, 250 Ï» »
-ioc. Кош. de Hârtie uit. — 100 » » —.—
.P a tria4 Soc. de asig. uit d. 4 iei 100 11 11 —. ...
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 I» »

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 lei

10». n r —
JÍX .♦ »? —• _

„Bistriţa** soc. p. f. hârtii 30,, ' ч 14 — 50
ăociet. p. const. de Tram ways >i » —'—
20 franci aur —■—

S C O  M P T U R l : !

Banca naţ. a Rom 87n Paris . . . . 3%
A vansuri pe efecte 9>/4 Peterseurg  . .
Casa de Depuneri 6°/o Berlin . . . . t>7n
Londra . . . Ь1/, Belgia . . . . 4'/,
t'iena . . . . . 6% Elveţia . . . . bu/o

A}UţCdR|
i BANCA ş i  ZARAFIE,

societate pe acţii 
BUDAPESTA V, Str. Dorothea Nr. 12. 

P r i m a  t r a g e r e  I a  a  V - a

LOTERIE de CLASA
r e g - .  VLugr. p r i T r . ,  s e  î n c e p e

ia 16 şi 17 Novembre a« c.
Cferim losurile valabile la acesta tra

gere cu preţurile originale şi anume:
Los întreg, I jumetate | a patra carte | a opta parte 
ii- | ii . a .— | a .  i  s o  | a ___ 7 3

C o m an d e  se  e seeu tă  p ro m p t .

C u r » u l  i o t u r i l o r  p r i v a i s

din 2 Nov. 1899.

шрш

<■■■., mp. 9h, i *
6 40 7 —

Credit . . . . 197.— 198. -
OUrv 4-0 ti. m. c. 61.— 62.50
K*vig. p «  Dunára 155 .-- 162,—
Insbruck . 3 0^0 31.50
ü m k au  . . . . 27.60 28.60
Laibacb . . . . 2 37 5 24 75
Buda . . . . 64 25 66.25
Paliîy . . . . 62 - 63.
Crucea roşie ausrr.. 19 70 20 —

dlO UDJ». . 1010 10 60
dt-.o ital. ._ —

i-iudolf 2q — 28.
Saim  . . . . 83 50 84.50
>8.1*burg . . . . 2 i5 0 29.50
^t. Q-enois 83.50 84.50
•íí--anislau . . . . 57. - 60.—
Trieitine IOC ir., s. 172 - — -

dto 4% W 72 -
'■'■’Áldd tem 6 4 .- - 66 - -

dto d «  10 •ii'tü'sT 12 75 13.50
»a.uc.a h. uni;. 4®/,. 1 2 3 .- 123 80

Têrgnl de rlmâtorî din Steinbruch.
S t a r e a  r î m & t o r i l o r  a fost la 29 

Oct. de 36,407 capete, la 30 Oct. au 
iatrat 63 capete şi au eşit575 capete rô- 
tnânênd la 31 Oct. un numër de 35 895  
capete.

Se notézà marfa : Qngnréscà v e c h a
g r e a  d e l a -------cr. marfà u n g u r é s c à
tinër& g r e a  dela 41—4 iy 2 cr. de mijloc
dela 4 2 ----- 42 l/2 u ş 6 r ă  dela 4 3 ------
4 3 y 2 cr. — Sêrbéscà: g r e a  41V2—42 or., 
de m i j l o c  4 2 -4 2 V 2 or. u ş 6 r &:  40 — 4 2 ‘/ 2 
cr. kilogramul.

Proprietar : Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

C â ş t ig u l  ce l m ai m a re
în caşul cel mai favorabil 

1.000,000
C O î S O l T ' E .

» 9

1  Prărale 

1

1

2  

1  

1  

1

CONSPECTUL
tuturor celor 50,000 câştiguri.

Cel mai mare câştig în cel mai 
favorabil cas

1 .0 0 0 ,0 0 0  corone.
Câştiprile speciale sunt împărţite cum urmeză:

C o r o n e

600000 
4 0 0 0 0 0  
3 0 0 0 0 0  
ÎOOOOOooooosoooo

7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0
4:0000
soooo
3 5 0 0 0  
3 0 0 0 0
1 5 0 0 0  
ÎOOOO 

5 0 0 0sooo
3 0 0 0  
l O O O  

5 0 0
i * 0 0
3 # 0  
1 7 0  
1 3 0
I O #

4 0

1

5

1

7
3

S I

i>7
3

4 3  2  

7 0 3  

1 2 3 8  

90  

31700 
3 0 0 0  

4 0 0 0  

50  

3000 
2900

9 •

9 9

9 9

9 »

9 »

9 »

In curend u rrn éza ' a V-amare 
loterie de classă reg. ung. privii, 

C o n ţ i n e :

100,000 nj 5 0 ,0 0 0
losuri originale yl câştiguri în bani, 

aşa-dâr jumătate din Josurî trebue sé fie 
trase conform specificărei alăturate şi 
şi prospectul de câştig este enorm de 
mare.

In total vin t r e i s p r e d e c e  r n i -  
l i ó n e  1 6 0 , 0 0 0  c o r ó n e  spre de
cidere sigură. Cel mai mare câştig în 
caşul cel mai favorabil

Un milion corine.
Binevoitóre comande urgente de 

losuri originale cu preţul, original stabilit 
după plan :
pentru un întreg los original T. cl. fl. 6.- 

„ o jumătate „ 7Ï
1)

I. „ „ 3 . -  
I. „ „ 1.50 
I. „ „ —.75

50,000.ïîLVi; 13.160, ООО

se espedeză, cu ramburs séu pe lângă 
trimiterea înainte a sumei. Liste oficióse 
se espedézâ după tragere, planuri stau 
la disposiţie gratis. Tragerile se efec- 
tuesc publice sub supravegherea guver
nului reg. ung.

Ne rugam/pentru comande c e l  mult 
t » â n ă  l a

16 şi 17 N ov. a. c.
î n  j c a r e  d i  u r m é d â  t r a g e r e a ,
direct la

A. TÖRÖK &C°
colectori principali

ai loteriei de clasă reg. ung.

Budapesta, T. Waitaemi 4|l
Multe şi forte mari câştiguri am 

solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 
şi anume î n  t i m p  s c u r t  p e s te  d o u ë  
m i l i o n  d e  co ró n e .

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T  O R  O K  & O -  Budapest.
Binevoiţi a trimite ................  Losuri originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreunată cu planul oficial.

Suma de fl. f a s e  lua cu ram burs, ur- 1 (Ce nu convine 
......................... \ meză cu m andat postai. J se ştergeţi).

)CT=i
CÖ
c_=>cd
CÖDQ03
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X X X X X X X X X X X X K f t X X

Circa 250 care (M vagoné)

F E N ,
calitate I, se află de vendare»

A se adresa la D nul advocat

HĂRSIANU, în Sibiiu. 
X X X K X X X X X K X X X K X X

OOOOOOÖODQODÖOOO
De vânzare

s a u

d e  î n c h i p i a i
Casa d'n Strada Cimiteriilor nr. 

8, vis â-vid de gimnasiu român, care 
constă din 4 camere, 1 bucătari-, 1 
şopron, pivniţă, conduct de apă, este 
de vén  (j a re  sóu de închiriat, în con- 
dtţiune lórte avant^gióse.

Peotru informaţinnî mai de-apró- 
p e .a  se adresa ia Domnul

Ioan liidii
742.B—3. In S in a ia . (România)

oooooooooooooooo

Salda-Contist,
zum sofortigen Eintritt geaucht. 

Derselbe muss die doppelte Bueh- 
führuDg peifekt verstehen und der 
d e u t a c h e n  sowie der rumănischen 
Sp rache in W ort und Schriit voll- 
kommen máchtig sein.

Bewerber welche auch unga- 
risch köunen werdea bevorzugt.

Offerte mit Zengnissabschriiten  
und G-ehaltsansprüchen aind zu rich- 
teo  an

Alex. Adamovicli
748,y—3. Újvidék, (Báos-Bodrog megye).

Bekanniíite 
and pojnUrite

H a u p t k o l l e k t u r

Könlgl
f P j f f l '  Lotterie

Loie zűr L Klasse (V. Lotterie):
iiU H  i . n. 6 -  || l yiertel » a *  

3 — I 1 «ciltí » fi.
vorh«rlge Etaseniuog de» 

i oder tuck geç®n Nftcbofcbm# 
franco und 

dlakret.

pbm
i
i
pb
i 1

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeanu în Brasov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. J10),

marele assortiment de încălţăminte,
5 /

№
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m
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care prin soliditatea sa în curs de BO de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un renume  bun. Recomandă onor. public

g a r a n t a t e
, / d e  solide şi moderne,

pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  sl  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articulî 
precum urrrézí :

K S r 8 Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vachs, ta în oaie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în j
„ în besătzurl, cu s. fără nast. „ fl. 3.50 „
n r » cu şinore „ fl. 4. -  „

s6u postav şi cu pele în jur de iarnă. f l .  4.50 „
fl. 5 , -  „

4.80 „
» » » » lac rus. „ „ 
de mănuşe lac de salon fine dela fl.

„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ fl. 5.50
PantOtî de pele vachs în cuie lucrate „ fl. 3 .—

» » » galbene „ „ „ fl. 3.60
„ „ „ iac salon fine cusute „ fl. 4.50

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă „ fl. 7.50
„ „ de postav de stiria cu pele în jur „ fl. 7.50
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ fl. 4 .—
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „ fl. 2.80

GalOCÎ de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „ fl. 2.80
Şo?onî » „ * A- 3.80 „ „ ti. 4.80
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ fl. 1.25 

„ de pânză rusescă grosă cu talpă de pele
în ţin{,e lucr. pânză negră s£u cafinie cu vârfuri „ fl. 1.20
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „ fl. 1.—

Pentru dame:
Ghete de pele patentă seu viţel în besăfcz cu

gumă dela fl. 2.85 îi SUS 
„ „ „ Gems „ „ „ besatz cu

vîrfurl de ac dela fl, 3.80 „
„ „ „ „ „ în b es.cu şin o  re „ fl. 3.50 „
v v v v n n n r _nasturl „ f l .  4. „
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine „ fl. 4.50 „

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie „ f l .  2.50 „
n » n galbenă „ „ „ „ „ fl. 2.60 „
„ „ n fine pentru dans uşore „ fl. 1.80 „
„ „ „ de lac salon pent. dans uşore „ fl. 2.20 „
„ „ atlas seu mătasă albă pen. mirese „ fl. 2.50 „
„ „ lac cu spangen pentru stradă „ fl. 3.20 „
„ pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

de gumă dela fl. 1.20 „
B de pânză rus. grose, nâgră s6u cafenie

în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela fl. 1.10
„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ fl. —.90

Ghete de Briinel cu g u m ă .......................„ fl. 2.80
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ fl. 2.—
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „ fl. 2.60

V 71 n 77 71 71 mici „ fl. 1.60
PantOtî de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr. „ fl. 1.20

PI
m

1
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Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.

Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienecjï, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. dm pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, s e  a flă  în ma r e  
alegere şi se pôte comanda şi după mes oră directe din aceste fabric!.

ftepositul de GalocI şi Şoşoni de gumă rusescâ, al ee/ei mai renum/ta fa
brică de gamă din Petersburg, se află pentru tot Ardealul numai la SUS numită firmă, 
unde se vinde fie-eare păreche sub gaianţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

"R d u p ă  m ă s u r ă  se primesc şi se e f e c t u é z à  prin un măestru
x u e p a r a i r u n  ş i  c o n L a n u e  d i b a c i u  c u  p ^ o m p t e ţ ă .
— Comanda âin afară de Srsşov se efectuézâ prompt, însô numai curambursă; încălţăminte necouvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele arétat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit-séu rotund? în besetz séu simplu? ou talpă grôse séu subţire. Ca môsurâ sô 
pôte trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără valore“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătareaNumèrului încălţămintei, 
care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua mèsura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă mësurànd partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă, la vêrful degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimiţând acéstâ măsură prin epistolă se pôte 

efectua comaDda după dorinţă.

r G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i  ‘ 
c u  m i n i e r u l  à  5 c r .  s e  v i; :> d e  

l 'H r ă r ia  m c .  i .  u m r c u  ş il a

l a
1 .  C i u r c i i  

Eremias Nepoţii.

L a  esposiţiile hygienioe din Cairo în anul 1895 şi în Londra la an. 
1896 au fost premiat SPIRTUL REUMA cu d ip lo m a  d e  o n o r e  şi cu 
m e d a l ia  d e  a u r . Probat de capacităţi medicale şi întrebuinţat cu suc
ces în spitale

SP1RTUL-REUMA
contra reumatismului, du-are efect şigur în tote părţile corpului şi anume 

reri de nervi, soldina, ischias, asthma s a
Etectul în uneie caşuri este extra-ordinar, astfel, 

întrebuintnre alină dureri vechi.
că după o singură

Dureri de dinţi şi cap vindecă în 5 minute.
Preţul unei sticle cu regulo întrebuinţării 1 coronă, calitate mai tare 

2 corone 40 fileri.
D e p o u  p r i n c i p a l  în Budapesta la farmacia D-lui Î 0 S 9 f  Törők,  

Kirâly-utcza 12 şi a d-lui Dr. A. E g g e r, Váczi körút 17, asemeneă în 
tóté farmaciile din provintă, precum şi la preparatorul

W IDDER GYULA,
f a r m a c is t  In S â io r a lia -U jh e ly .

C o m a n d e  d in  p r o v in c ie  s e  e te c tu e a ă  p u n c tu a l.
Depou în Braşov la farm aciile: Victor Roth, Friedrieh Stenner, Franz 

Kelemen, A. Jek'-lias, Cari Schuster. ín Cohaha: Ed. Victor Melas.
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_____Firmă fandată în anul 18B3.

AM Resch
( ■ i nvaer^ i u

B r a ş o v ,  Strad.a ZE=orţli 2STr_ r7.

A s o r t i m e n t  b o g a t
du j£ iu v a ei’ie a le ,  o b ie c te  d e  a u r  ş i  a r g in t ,  c ia s o r -  
n ic e  ds buzunar elveţiano, asortim ent fârte frumos.

Deposit^de argintărie fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
Uhina calitate nkai ieftină.

Cumperafură de obiecte vechi: de aur şi argint, 
petri scumpe, maruâritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T o t e  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecutâ  
ie ftin  şi prompţ.

— Crral-^"u.ri î n  p e t r ă  ş i  m e t a l .  —
Specialitate: Confecţionare de o b i e c t e  b i s e r i c e s c î  şi 

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.
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Tipografia A. M ureşiana, Braşov.


